
P O D R O H Á Č S K Y  O B Č A S N Í K

Ročník XXIX. Číslo 2/2025 28. 7. 2025

V tomto roku si
pripomíname pol-
storočné jubileum
múzea v prírode,
ktoré je význam-
nou kultúrnou in-
štitúciou nielen
obce Zuberec. Po-
čas života múzea
sa udialo mnohé,
čo by naplnilo obsah nie jednej kni-
hy. Možno malinkou zmienkou sa
môžeme v tomto článku dotknúť bo-
hatej histórie múzea a pripomenúť
si deň oslavy tohto jubilea, ktoré sa
uskutočnilo 20. júla 2025.

Základný kameň, ako symbol
zahájenia budovania múzea bol po-
ložený 24. 9. 1967. Položenie ka-
meňa inicioval a s programom vte-
dy pripravil riaditeľ Oravskej galé-
rie PhDr. Juraj Langer, tvorca kon-
cepcie MOD. Po vybudovaní určitej
časti areálu bolo múzeum po ôs-
mich rokoch sprístupnené verejnosti
pri slávnostnom otvorení 31. 8. 1975.
Nebudeme sa ďalej dotýkať his-
torických udalostí, spomenieme
len stručne, že Oravské múzeum

P. O. Hviezdoslava zastrešovalo
prevádzku MOD od roku 1975.
V roku 1990 prešlo investorstvo
a správa MOD pod obec Zuberec.
V roku 2005 bolo múzeum oficiálne
zriadené a v roku 2014 sa múzeum
stalo samostatnou rozpočtovou or-
ganizáciou obce.

Spomienkou sa
vrátime k otvoreniu
múzea pred polsto-
ročím. K tejto príle-
žitosti vytvoril ume-
lecký kováč Vladimír
Janiga symbolický
kovaný kľúč, ktorý
dodnes v múzeu
s úctou opatrujeme.

V pamätnom albume s fotografiami
zo dňa otvorenia je na prvej strane
fotografia kľúča a pod ňou úryvok
z prejavu vtedajšieho predsedu ONV
Juraja Murinu: „Tento kľúč preberám
s radosťou. Ubezpečujem, že ním
budeme otvárať bránu našej orav-
skej drevenej dediny všetkým tým,
ktorí budú chcieť poznať históriu ži-
vota a bývania nášho pracujúceho
človeka a budú sa v areáli správať
tak, ako sa patrí na občana našej
vyspelej socialistickej spoločnosti.“

Prešlo päťdesiat rokov a symbo-
lický kľúč sme využili ako hlavný
motív k oslave múzejného jubilea.
Hodilo sa to o to viac, lebo sme pri
tejto príležitosti mohli symbolicky
otvoriť objekt veľkej scény, teda ob-
jekt píly, ktorý sa postupne buduje

50. výročie otvorenia
Múzea oravskej dediny

49. Podroháčske folklórne slávnosti
Sviatok folklóru opäť po Roháčmi

(Pokračovanie na 2. str.)

Leto na Orave je pestré ponukou
podujatí, v ktorých sa uplatňujú prv-
ky tradičnej ľudovej kultúry. Naj-
významnejším z podujatí Oravské-
ho folklórneho leta sú pravidelne
Podroháčske folklórne slávnosti,
medzinárodný folklórny festival, kto-
rého 49. ročník sa uskutoční v dňoch
1. – 3. augusta 2025 nielen v amfi-
teátri v Zuberci – Brestovej, ale aj
v susednom Múzeu oravskej dedi-
ny, samotnom Zuberci či v Orav-
skom Bielom Potoku.

Hlavnými organizátormi slávnos-
tí sú obec Zuberec a Múzeum orav-
skej dediny v Zuberci, spoluorgani-
zátormi sú Žilinský samosprávny
kraj, Oravské kultúrne stredisko
v Dolnom Kubíne a obce Oravský
Biely Potok a Habovka.

Festival, ktorý patrí k význam-
ným sviatkom nielen oravského fol-
klóru priláka počas troch dní na
množstvo scénických i sprievod-
ných programov viac ako desaťtisíc
divákov. Tohtoročnému programu
bude dominovať pripomenutie si
50. výročia otvorenia Múzea orav-
skej dediny v Zuberci a prezentácia
výnimočných prvkov a prejavov tra-
dičnej tanečnej, hudobnej, piesňo-
vej i obyčajovej kultúry, zapísaných
v Reprezentatívnom zozname ne-
hmotného kultúrneho dedičstva Slo-
venska. V programoch festivalu sa
predstaví viac ako 1000 účinkujú-
cich zo Slovenska, Českej republi-
ky, Srbska, Poľska a Maďarska.
Však nielen dianie na javisku amfi-
teátra, či na dvoch scénach v zu-
berskom múzeu robí z festivalu naj-
navštevovanejšie folklórne poduja-
tie na Orave. Divácky atraktívny je

aj Oravský tradičný jarmok ožive-
ných remesiel, školy tanca, dvory
s tvorivými dielňami, sprievodné vý-
stavy, popularizačné prednášky,
sviatočná furmanka a množstvo
ďalších mimoscénických sprievod-
ných aktivít.

Zámerom festivalu je podľa sta-
rostu obce Zuberec Mgr. Pavla Šro-
bu najmä popularizovať tradičné ľu-
dové umenie a jeho pôvodné preja-
vy, prezentovať ich nositeľov a pro-
pagovať najmä slovenskú tradičnú

kultúru v turisticky atraktívnej loka-
lite. Festival tak vytvára priestor nie-
len na aktívne a atraktívne spozná-
vanie podôb tradičného a podporu-
je prejavy kultúrneho dedičstva
a jeho potenciálu, ale je aj priesto-
rom na vyhľadávanie, účelnú pre-
zentáciu kultúrnych atribútov folklór-
nych regiónov Slovenska. Takto sa
v Zuberci prezentuje i č innosť
folklórnych skupín či súborov a ich
umelecké výsledky. V súčasnosti je
festival svojím poslaním i návštev-
nosťou dôležitou súčasťou kultúrne-
ho života a zároveň aj jednou z vr-
cholných kultúrnych aktivít v Žilin-
skom kraji.

V tomto roku festival z verejných
zdrojov podporil Fond na podporu
umenia, je realizovaný s finančnou
podporou Ministerstva cestovného
ruchu a športu Slovenskej republiky
a Klastra Orava. Podujatie je reali-
zované v spolupráci so SLOVAKIA
TRAVEL.

Programový plagát 49. Podro-
háčskych folklórnych slávností v Zu-
berci je prílohou Zuberských novín.
Srdečne Vás všetkých pozývame.

Miroslav Žabenský

Privítanie hostí a návštevníkov predsedom ONV Jurajom Murinom
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Z rokovania 21. zasadnutia

obecného zastupiteľstva 24. 04. 2025
Obecné zastupiteľstvo v Zu-

berci zvolilo návrhovú komisiu
a schválilo program zasadnutia.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie kontrolu plnenia uzne-
sení; Informácie starostu obce;
Vyhlásenie participácie občanov
na rozvoji obce 2025 a spustenie
prevádzky nového multifunkčného
ihriska na ulici Prte.

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo Správu o hospodárení Základ-

Obecné zastupiteľstvo v Zu-
berci zvolilo návrhovú komisiu
a schválilo program zasadnutia.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie kontrolu plnenia uzne-
sení; Informácie starostu obce;
Informačnú správu o technicko-or-
ganizačnom zabezpečení 49. Pod-
roháčskych folklórnych slávností;
Správu o kontrolnej činnosti hlav-
ného kontrolóra obce Zuberec za
I. polrok 2025; Správu o činnosti
združení, v ktorých je obec členom
a uvoľnenie priestorov v Dome slu-
žieb v Zuberci od 01.10.2025.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie odborné stanovisko
hlavného kontrolóra k návrhu Zá-
verečného účtu obce za rok 2024
a následne schválilo: Záverečný
účet obce Zuberec za rok 2024
a celoročné hospodárenie bez vý-
hrad; Použitie prebytku rozpoč-
tového hospodárenia na tvorbu
rezervného fondu vo výške
302311,92 € a použitie hospodár-
skeho výsledku z podnikateľskej
činnosti za rok 2024 - zisk 1385,11€
na krytie výdavkov v podnikateľ-
skej činnosti v roku 2025.

Obecné zastupiteľstvo v Zu-
berci zvolilo návrhovú komisiu
a schválilo program zasadnutia.

Obecné zastupiteľstvo zobralo
na vedomie kontrolu plnenia uzne-
sení; Informácie starostu obce;
Informácie z rokovania Komisie
výstavby, životného prostredia
a verejného poriadku a Plán inves-
tičných zámerov obce Zuberec na
roky 2025 a 2026.

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo podané projekty v rámci Parti-
cipácie občanov na rozvoji obce
Zuberec na rok 2025 a tiež schvá-
lilo podľa zákona č. 138/1991 Zb.
o majetku obcí v znení neskorších
predpisov vzájomnú zámenu po-
zemkov v k. ú. Zuberec vo vlast-
níctve obce Zuberec a vo výluč-
nom vlastníctve žiadateľa Ing. Ti-
bora Šenkára, trvale bytom Zube-
rec ako prípad hodný osobitného
zreteľa, a to novovytvorenú C-KN
parc. č. 1052/11, ostatná plocha
o výmere 161 m2, ktorá bola vy-
tvorená geometrickým plánom
z pozemku C-KN parc. č. 1052/10,
ostatná plocha o výmere 1030 m2,
evidovaného na LV č. 4481 v k. ú.

nej školy s materskou školou v Zu-
berci za rok 2024; Informácie
o činnosti TJ Roháče Zuberec za
rok 2024; Správu o činnosti Mú-
zea oravskej dediny za rok 2024
a Správu o činnosti TIK Zuberec
za rok 2024.

Obecné zastupiteľstvo ne-
schválilo rekonštrukciu prístavby
Materskej školy Zuberec z vlast-
ných zdrojov počas trvania výzvy
na rekonštrukciu materských škôl.
Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Zuberec pod B1 na Ing. Tibora
Šenkára, zamieňa za novovytvo-
renú C-KN parc. č. 1052/12, trva-
lý trávny porast o výmere 161 m2,
ktorá bola vytvorená geometric-
kým plánom z pozemku E-KN
parc. č. 21268, trvalý trávny porast
o výmere 3527 m2, evidovaného
na LV č. 1988 v k. ú. Zuberec pod
B1 na obec Zuberec v celosti.

Obecné zastupiteľstvo nesú-
hlasilo s odpredajom pozemkov vo
vlastníctve obce Zuberec pre Mi-
roslava Maťkuliaka podľa predlo-
ženej žiadosti o odkúpenie pozem-
kov zo dňa 05.12.2024 a tiež ne-
súhlasilo s prenájmom časti po-
zemku vo vlastníctve obce Zube-
rec pre Ing. Ladislava Šišku pod-
ľa predloženej žiadosti o prenájom
zo dňa 22.04.2025.

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo Úpravu rozpočtu obce na rok
2025 - rozpočtové opatrenie č. 2,
príjmy - 5206398 €, výdavky -
5204198 € a čerpanie rezervného
fondu na financovanie kapitálo-
vých výdavkov podľa rozpočtu
obce Zuberec na rok 2025 - podľa
rozpočtového opatrenia č. 2.
Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo Plán zasadnutí Obecného za-
stupiteľstva obce Zuberec na
II. polrok 2025; Plán kontrolnej čin-
nosti hlavného kontrolóra obce Zu-
berec na II. polrok 2025; Realizo-
vanie úprav verejnej zelene v obci
Zuberec dodávateľskou službou
v roku 2025; Predloženie žiadosti
o poskytnutie príspevku na rozvoj
cestovného ruchu z rozpočtovej
kapitoly Ministerstva cestovného
ruchu a športu Slovenskej repub-
liky (kód výzvy: MINCRŠ-OPCR-
01025) na projekt „Amfiteáter Zu-
berec – stavebné úpravy“ a jeho
následnú realizáciu a zároveň
schválilo spolufinancovanie uve-
deného projektu obcou Zuberec
vo výške 10 % z celkových opráv-
nených výdavkov projektu.

Obecné zastupiteľstvo ne-
schválilo darovaciu zmluvu
s Oravskou galériou v Dolnom
Kubíne a tiež neschválilo usporia-
danie majstrovstiev sveta pretekov
psích záprahov 2026 v areáli Mú-
zea oravskej dediny.

Mgr. Pavol Šroba,
starosta obce

Z rokovania 22. zasadnutia
obecného zastupiteľstva 22. 05. 2025

Z rokovania 23. zasadnutia
obecného zastupiteľstva 19. 06. 2025

(Dokončenie z 1. str.)

50. výročie otvorenia
Múzea oravskej dediny

a dotvára v priestore Mlyniska. Bolo
zvlášť milé privítať na scéne pána
Vladimíra Janigu a architekta objek-
tu píly pána Igora Krpelana.

Posledné štvrťstoročie sa snaží-
me v rámci programov priblížiť náv-
števníkom múzea, okrem hmotnej
kultúry, kultúru duchovnú. Spolupra-
cujeme s mnohými folklórnymi sú-
bormi na Orave. Medzi najvýznam-

programu sa ušlo aj kúsok z obrov-
skej torty s podobou symbolického
kľúča.

Chceme sa srdečne poďakovať
všetkým zamestnancom múzea,
pracovníkom dodávateľských firiem
i dobrovoľníkom a priaznivcom za
ich úžasné výkony pri prácach na
objekte píly, za ich pomoc a obeta-
vosť, aby sa objekt stihol dotvoriť
k použiteľnosti. Samozrejme úprim-

Z dôvodu prebiehajúcej prestav-
by v priestoroch materskej školy je
Zuberská knižnica od 22. júla 2025
dočasne presťahovaná do priesto-
rov Klubu dôchodcov.

Zuberská knižnica v nových priestoroch

Otváracie hodiny ostávajú ne-
zmenené: Každý utorok 15.00 –
17.00 hod. Ďakujeme za pochope-
nie a tešíme sa na vašu návštevu!

(r)

nejšie patria FS Oravan, FS Oravan
Senior, FS Skorušina, preto im ďa-
kujeme, že prijali pozvanie k účin-
kovaniu. Do programu sme zaradili
aj koncert vážnej hudby v podaní
členov rodiny Janoštínovej, ktorí
viac ako desaťročie pravidelne kon-
certujú v kostole sv. Alžbety v mú-
zeu.

Počas dňa prišlo do múzea viac
ako tisíc návštevníkov a pozvaných
hostí a tým, ktorí vydržali do konca

né poďakovanie a hlboká úcta
a vďačnosť patrí všetkým ľuďom,
ktorí s priazňou pomáhajú a v mi-
nulosti pomáhali Múzeu oravskej
dediny

50. výročie múzea si budeme
pripomínať aj na ďalších poduja-
tiach, ktoré nás v blízkych mesia-
coch čakajú, najbližšie v rámci Pod-
roháčskych folklórnych slávností, na
ktoré vás srdečne pozývame.

Richard Janoštín
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Dňa 8. mája 2025 bolo slávnost-
ne otvorené nové multifunkčné ih-
risko na ulici Prte, ktoré bude slúžiť
ako dôležité miesto pre športové
aktivity a stretávanie obyvateľov
obce. Ihrisko má rozmer 33x18 met-
rov a je vybudované s podporou
Fondu na podporu športu, ktorý
prispel sumou 77 610 €.

Slávnostné otvorenie sa začalo
v príjemnej atmosfére za účasti sta-
rostu obce Mgr. Pavla Šrobu, po-
slancov obecného zastupiteľstva,

riaditeľa školy Mgr. Miroslava Ková-
ľa, duchovného otca Mons. Antona
Tyrola, zástupcu dodávateľa stav-
by p. Jaroslava Žofaja, generálne-
ho manažéra Parahokeja Sloven-
sko Mgr. Miroslava Drába a zástup-
cov Telovýchovnej jednoty Roháče
Zuberec.

Podujatie otvoril starosta obce,
ktorý vo svojom príhovore vyzdvihol
význam tohto projektu pre celú našu
obec, predovšetkým pre hornú časť
obce, kde takéto športovisko dlho-
dobo chýbalo. Prítomným sa priho-

vorili všetci hostia a následne sa
ihrisko otvorilo. Počas popoludnia
prebiehali na ihrisku futbalové zá-
pasy. Päť družstiev bojovalo medzi
sebou o čo najlepšie umiestnenie.
Po oficiálnom otvorení si všetci prí-
tomní mohli vychutnať výborný
guľáš.

Multifunkčné ihrisko je k dispo-
zícii pre verejnosť každý deň a po-
skytuje priestor pre rôzne športové
aktivity ako futbal, basketbal, volej-
bal a tenis. Nech nám toto ihrisko

slúži dlhé roky a nech sa na ňom
rodí radosť, zdravie a nové priateľ-
stvá. Veríme, že ihrisko bude dlho
slúžiť našim deťom, mládeži, všet-
kým občanom a návštevníkom na-
šej obce, ktorí chcú športovať. Pre-
to je potrebné, aby sme všetci spo-
ločne dodržiavali pravidlá prevádz-
ky, aby sme sa dlho mohli tešiť
z nového ihriska.

Veríme, že tento projekt prinesie
mnoho radosti a aktívneho trávenia
voľného času pre všetkých obyva-
teľov obce.

(r)

V stredu 2. júla 2025 sme v kul-
túrnom dome privítali 35 jubilantov.
Spoločne s nimi sme si pripomenuli
ich okrúhle životné jubileá nad
70 rokov a tiež aj jubileá výročí man-
želstiev, ktoré slávili v 1. polroku
2025. Starosta našej obce Pavol
Šroba zablahoželal osobne každé-

Dňa 24. 5. 2025 sa uskutočnil
4. ročník, čistenia potokov a brehov
horských potokov v intravilánoch
obcí pod Roháčmi, Sivého vrchu
a Osobitej. Akciu organizovali vedú-

ci detského krúžku mladých rybá-
rov MO SRZ Trstená a zamestnan-
ci ochranného obvodu Roháče
správy TANAP-u v spolupráci obcí
Zuberec, Habovka a Slovenského
vodohospodárskeho podniku. Po-
časie prialo. Stretlo sa 53 pracovi-
tých účastníkov, prevažne rodičov
s deťmi. Od odpadkov sa v intravi-
láne obce Zuberec vyčistil Studený
potok od Plaviska po Skanzen, prí-
tok Borovej vody priamo v obci, Sivý
potok, Milotínsky potok, potok Klin
a Števkovský potok. Vyzbieralo sa
38 veľkých vriec plastov, sklene-
ných fliaš, igelitov, gúm, kúskov ko-
vového šrotu, papiera  a iného od-

Tradíciou pre našich dôchodcov
je každoročné posedenie pri gulá-
ši. Tak tomu bolo aj tohto roku. Stre-
tli sme sa 25. júna 2025. Ako zvy-
čajne sme sa lanovkou vyviezli na
vrch Spálenej, kde nás čakalo malé
občerstvenie. Tu si naši zuberskí
seniori, užívali každý pohľad a kaž-

dé objatie v týchto nádherných ho-
rách. Po oddychu, spoločných pes-
ničkách a modlitbe Anjel Pána, sme
zišli lanovkou do priestoru bufetu
Tatrawest, kde nám členovia výbo-
ru klubu dôchodcov navarili výbor-
ný guláš, prichystali občerstvenie
a kávičku.

Otvorenie multifunkčného ihriska
na ulici Prte

Posedenie pri guláši

Privítali sme jubilantov

Čisté horské potoky

Svojou prítomnosťou nás veľmi
potešil aj najstarší občan našej
obce, 99-ročný pán Ondrej Šiška.
(Veď nám to minulý rok sľúbil.) Pra-
jeme mu všetci, nech mu to zdra-
víčko ešte slúži, aby sme mohli
o rok všetci osláviť jeho sté narode-
niny.

Ďakujeme všetkým sponzorom:
p. Jantoľákovi, p. Vrlákovi, obecné-
mu úradu, roľníckemu družstvu,
Vierke a Marianovi Šrobovým za
pomoc, a samozrejme veľká vďaka
patrí členom výboru z Klubu dô-
chodcov.

(AŠ)

padu. Všetkým zúčastneným patrí
srdečné poďakovanie za perfektne
vykonanú prácu a ochotu nájsť si
čas. Tak isto poďakovanie patrí aj
zamestnancom obecného úradu

Zuberec pri koordinácii a odvoze
odpadu. Veľká vďaka aj Slovenské-
mu vodohospodárskemu podniku
za upomienkové predmety pre
účastníkov, tiež sponzorom sladkos-
tí pre deti, voňavého čaju a kuchá-
rom za vynikajúci guľáš.

Takáto akcia sa bude plánovať
aj do budúcich rokov, vždy na jar.
Veríme, že ku skalným „zberačom“
sa pridajú aj ďalší, ktorým záleží na
hodnote a kráse prírody v ich okolí.
Pevne dúfame, že bude odpadkov
z roka na rok menej a budeme uka-
zovať turistom len krásne záhrady,
domy, polia a okolitú prírodu.

Text a foto:
Vladimír Michalec

mu jubilantovi. K starostovi sa pri-
pojili aj členky sociálnej komisie
a odovzdali jubilantom darčeky. Pri
dobrej káve a malom občerstvení
prítomní pospomínali na rôzne život-
né udalosti. Všetkým jubilantom
z celého srdca želáme, aby ešte
veľa rokov pobudli v zdraví.

OcÚ
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Ak by obec Zuberec vyhlásila
svoju Sieň slávy, iste by sa našlo
veľa občanov, ktorí by si takúto poc-
tu zaslúžili. A určite by medzi nimi
nechýbal ani Ján Jurina. Skromný,
pobožný, pracovitý, odvážny špor-
tovec, záchranár a starostlivý otec
početnej rodiny, ktorému by ste pri
stretnutí v Zuberci, na Ostrom Ro-
háči alebo na Salatíne určite neti-
povali okrúhlu sedemdesiatku, kto-
rú nedávno oslávil s priateľmi v su-
sednej liptovskej obci Huty.

Janko Jurina nás presvedčil, že
začínať niečo nové sa oplatí, lebo
naozaj nikdy nie je neskoro. Až keď
odišiel na zaslúžený dôchodok, za-
čal behávať– nie však okolo ihriska
zubereckého futbalového trávnika,
ale po hrebeňoch obľúbených Ro-
háčov. Sprievodcom pri tomto „po-
behovaní“ mu sprvu slúžil mobil,
s ktorým aj kadečo pofotil. Neskôr
pribudol skutočný fotoaparát, ktorý
sa naučil primerane ovládať a pri
svojich objavných behoch ho aj s ra-
dosťou využíval. Takmer celý svoj ži-

„Je len dôležité, aby sme nezastali a nezostali sedieť so založe-
nými rukami.“

Príbehy knihy Volanie hôr

vot pomáhal ľuďom v horách a fo-
toaparát hádam nikdy ani len nevzal
do ruky – s výnimkou bolo, ak bolo
treba zdokumentovať nejakú zá-
chrannú akciu. Mal však šťastie, že
trafil na dobrého učiteľa Vladimíra
Bartu mladšieho, autora mnohých
obrazových publikácii o Slovensku,
o mestách, horách a hradoch, ktorý
ho dokonale zasvätil to tajov tohto
kumštu.

Koniec koncov, dnes už to fote-
nie v prírode nie je veľký kumšt –
nemusíte merať vzdialenosť, zaos-
trovať, určovať čas expozície či na-
stavovať clonu. To všetko za vás
spraví ten malý „potvorsky“ robot
ukrytý v bakelitovom puzdre moder-
ného fotoaparátu.

Pri príležitosti životného jubilea
mu v renomovanom slovenskom
vydavateľstve abARTpress, ktoré
pôsobí na Slovensku od roku 1990,
vydali autobiografickú knihu Volanie
hôr. Kniha obsahuje 160 strán je
plná farebných fotografií spojených
s komentárom o horách, záchra-
nách a osobných spomienkach. Za-

chytáva dramatické záchranné ak-
cie – napr. lavínové pátranie po Jo-
zefovi Vavrouškovi a jeho dcére,
príbehy záchrany medvedíka, zim-
né i letné „drámy“ v Roháčoch. Prí-
hody z výjazdov počas lavín a ex-
trémnych podmienok v Roháčoch.
V knihe spomína aj na osobnosti
z Oravy – Ján Matlák (jeho švagor
zahynul pri výstupe v Himalájach),
Štefan Šroba (chatár Chaty Zverov-
ka), a predchádzajúcich náčelníkov
HZS (Karol Doboš, Michal Ďaňo st.,
Július Šiška).

Čo ešte čaká Volanie hôr?
Aký osud postihol – a ešte po-

stihne – Jurinovo dielo Volanie hôr?
Autor svoju novú knihu najskôr po-
slal do Dolného Kubína, kde prebie-
hala súťaž o najkrajšiu knihu Ora-
vy. V Oravskej knižnici sa stretlo
zopár dobrých a pekných diel, kto-
ré boli dielom oravských obyvate-
ľov a rodákov. O výsledkoch rozho-
dovali obyvatelia – č itatelia –
prostredníctvom elektronického hla-
sovania. Výsledky súťaže sa vyhla-
sovali odzadu, pričom víťazná kni-
ha mala zaznieť ako posledná. Jan-
ko do poslednej chvíle trpel napä-
tím, ako jeho dielo obstojí. Podarilo
sa – Volanie hôr sa stalo najkrajšou
knihou Oravy.

Z Dolného Kubína putovala kni-
ha do Žiliny, kde bola konkurencia
oveľa väčšia medzi víťaznými titul-
mi, ktoré zaslali jednotlivé knižnice
Žilinského samosprávneho kraja.
Napriek tomu sa Jankova kniha
umiestnila na čestnom 2. mieste.

Ešte väčšia pocta čakala knihu
v Banskej Bystrici. V reprezentač-
ných priestoroch bývalého župného
domu, kde dnes sídli Štátna vedec-
ká knižnica sa každú jar konajú ce-
loslovenské súťaže: Najkrajší kalen-
dár Slovenska a Najkrajšia kniha
a propagačný materiál o Slovensku.

Tento rok to bol už 33. ročník súťa-
že Najkrajší kalendár Slovenska
a 18. ročník súťaže Najkrajšia kni-
ha a propagačný materiál o Sloven-
sku. V kategórii kníh bola nemalá
konkurencia, ale kniha o horách za-
ujala porotu, ktorú viedol profesor
Jaroslav Uhel, uznávaný slovenský
výtvarník a pedagóg, člen Rady
FPU. Po premiérovej výstave v Ban-
skej Bystrici sa kolekcia víťazných
kníh a kalendárov presúva do ďal-
ších miest po celkom Slovensku.

Kniha o slovenských horách
obohatila aj knižnú kolekciu sloven-
ských publikácií na tradičnej výsta-
ve a veľtrhu Svět knihy. Zo stove-
žatej Prahy poputuje kniha do
Frankfurtu nad Mohanom, kde sa
koná najväčší knižný veľtrh na sve-
te.

Kniha Volanie hôr vznikla z lá-
sky k prírode, zo spomienok na dni,
ktoré sa v horách menia na výni-
močné. Možno práve preto si zís-
kala srdcia čitateľov aj odborných
porôt. Vladimír Bárta

Vladimír Jukl, jeden z generálov tajnej cirkvi

deže, ktoré sa množia ako kvas
v ceste) i neúnavná povzbudzujúca
služba, pripravili široké laické hnu-
tie na to, aby sa kresťania stali vý-
znamnou duchovnou aj spoločen-
skou silou. A s týmito menami je
spojený aj Zuberec, kam často cho-
dievali oni, aj mnohé tajné katolíc-
ke spoločenstvá na lyžovačky aj na
letné prázdninové pobyty. Mnohí
obyvatelia Zuberca napomáhali
týmto aktivitám a spoločenstvám.
V roku 1974 bolo založené spolo-
čenstvo Fatima. Založili ho Vlado
Jukl, Silvo Krčméry a z mladšej ge-
nerácie sa k nim pridali Eugen Va-
lovič a Rudolf Fiby. Stalo sa to v dre-
venici, ktorá stála hneď vedľa zjaz-
dovky Roháče Spálená. Vďaka spo-
ločenstvu Fatima mnohí zažívali už
počas komunizmu svet, ktorý sa stá-
val kvasom spoločnosti a viedol
k vnútornej slobode. Svet, v ktorom

Korec, Jukl a Krčméry boli rozho-
dujúcimi hýbateľmi. Vybudovali ob-
rovské náboženské i kultúrne dielo.
Jasne a bez obáv sa držali svojho
presvedčenia. Zároveň sa na niko-
ho nehnevali. Zakorenení v pravde,
aj v jej aplikácii na konkrétne spo-
ločenské politické, kultúrne pod-
mienky. Spoločenstvo Fatima je stá-
le živé, má svoje apoštolské posla-
nie v Rusku, ale aj od r. 2002 kaž-
doročne usporadúva v lete duchov-
no-turistický výlet Roháče.

Po páde totality sa podzemná
sieť „vynorila“ na verejnosť a začala
hľadať nové formy spolupráce.
V roku 1996 vzniklo neformálne Fó-
rum kresťanských inštitúcií, od roku
2004 už ako občianske združenie.
Na hodnotových základoch Krčmé-
ryho a Jukla – pravda, solidárna
služba, odvaha a subsidiarita – bu-
duje ekosystém, v ktorom si kres-
ťanské subjekty navzájom odovzdá-
vajú skúsenosti, spájajú sily a spo-

ločne vstupujú do verejnej diskusie.
Silná identita minulosti je pre nás

kompasom do budúcnosti. O tejto
kontinuite, dedičstve a identite nám
rozprávali aj hostia našej diskusie -
Eugen Valovič, spoluzakladateľ
spoločenstva Fatima a eRko, Jozef
Konc, kapucín z Rady KBS pre la-
ické a apoštolské hnutia, Anna
Chorvátová z eRka, ale aj spolupra-
covníci Vlada Jukla Karol Dubovan,
Mária Bielová, domáci zo Zuberca
a Habovky a z celého Slovenska.
Záznam podujatia je možné sledo-
vať na https://www.youtube.com/
live/ncOepnpJ2MU?si=iTzc78LX6e
BxQMNM

Vďaka nej FKI pomáha jednot-
livcom, spoločenstvám i inštitúciám
rásť v profesionalite a vernosti evan-
jeliu, aby kresťania boli v slovenskej
spoločnosti naozaj „soľou zeme
a svetlom sveta“ (Mt 5, 13–16) – prí-
tomní, rozpoznateľní a užitoční pre
všetkých. Katarína Hulmanová

Fórum kresťanských inštitúcií
(www.fki.sk) a iniciatíva Kresťan na
vidieku (www.krestannavidieku.sk)
v spolupráci so spoločenstvom Fa-
tima (Spoločenstvo Fatima – Seku-
lárny inštitút), Zubercom a farnos-
ťou pripravilo v sobotu 26. apríla
v Zuberci spomienku na 100. výro-
čie od narodenia Vladimíra Jukla,
jedného z generálov tajnej cirkvi.
Pripomenuli sme si jeho život a die-
lo, ktoré zanechalo hlbokú stopu
nielen v Cirkvi, ale aj v celej spo-
ločnosti. S jeho menom a s mena-
mi Ján Chryzostom Korec a Silves-
ter Krčméry sú spojené aktivity
a rozkvet podzemnej cirkvi. Táto tro-
jica výnimočných ľudí po ich návra-
te z väzenia stála pri zrode a roz-
voji tejto živej tajnej infraštruktúry.
Ich vízia „malých buniek“ (rodinných
spoločenstiev, vysokoškolských
krúžkov, spoločenstiev detí a mlá-
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Pripomenuli sme si život Mons. Jozefa Kapalu
V nedeľu 18. mája 2025 sa

v Kostole sv. Vendelína v Zuberci na
podnet nášho duchovného otca
Mons. Antona Tyrola a rodiny Petra
Motyčáka konalo zaujímavé podu-
jatie, ktorým si Zuberčania pripome-
nuli 40. výročie odchodu do večnosti
Mons. Jozefa Kapalu - významné-
ho Zuberčana, kňaza, pápežského
preláta a diplomata, syna rodičov
Antona Kapalu z Trstenej a Zuza-
ny, rod. Priemazovej zo Zuberca.

Mnohí Zuberčania si s radosťou
prečítali jeho tri útle knižky plné spo-
mienok na Zuberec, na Slovensko
i Slovákov v Amerike. O ich dotlač
sa postaral náš pán farár. Tvorivá
skupinka našich farníkov si o jeho
živote pripravila cenný dokument.
Veľkonočná akadémia do kostola
prilákala mnoho veriacich. Pre tých,
ktorí podujatie nestihli, v krátkosti
Mons. Jozefa Kapalu predstavíme.

Rodine slovenských emigrantov
Kapalovcov v Spojených štátoch
amerických, meste Wilmington, sa
24. mája 1901 narodil syn Jozef
a neskôr aj mladší Anton. V roku
1906 sa rodina vrátila do Zuberca.
Anton ako 8-ročný tragicky zahynul
pri detskej hre. Jožko bol usilovný
a dobrý žiak v rímskokatolíckej ško-
le v Zuberci. Otec veľmi chcel, aby
išiel do škôl, ale matka si to nepria-
la aj preto, že na „školovanie nemali
peňazí“. Až na naliehanie zuberské-
ho učiteľa Tomáša Majerčáka napo-
kon súhlasila tiež.

Jozefove štúdiá začali roku 1913
na rímskokatolíckom gymnáziu
v Trstenej. V roku 1915 mu zomrel
46-ročný otec. Matku Zuzanu so sy-
nom Jozefom čakali zložité roky.
S Božou pomocou i pomocou mno-
hých dobrodincov Jozef pokračoval
v štúdiách v Ružomberku a už ako
spišský seminarista v roku 1921 ma-
turoval v Banskej Bystrici. Spišský
biskup Ján Vojtaššák ho vyslal štu-
dovať teológiu do Ríma. Šesť rokov
štúdií na Pápežskej univerzite
Urbaniana zakončil doktorátom
z teológie.

Kňazské svätenie prijal 12. mar-
ca 1927 v Bazilike sv. Jána v Late-
ráne. Prvú primičnú sv. omšu slúžil
v katakombách sv. Kalixta, na hro-
be sv. Tarzícia, patróna miništran-
tov. Po návrate na Slovensko mal
v júni 1927 druhé primície vo svojej
domovine. Vo farskom kostole Se-
dembolestnej Panny Márie v Ha-
bovke stáli pri oltári dvaja zuberskí
novokňazi - Jozef Kapala a Alojz
Šimičák.

Prvým kaplánskym miestom Ka-
palu boli Spišské Vlachy, nasledo-
valo pôsobenie v novom malom
seminári v Levoči. Tu mal vhodnú
príležitosť pozvať si matku k sebe.
Radosť matky a syna netrvala dlho,
pretože mamka vážne ochorela
a 26. mája 1930 veku 58 rokov odiš-
la na večnosť.

V rokoch 1931 až 1939 bol Jo-
zef Kapala tajomníkom biskupa
Jána Vojtaššáka, zároveň zastával
úlohu profesora v Učiteľskom ústa-

ve v Spišskej Kapitule a notára cir-
kevného súdu. V roku 1939 bol vy-
menovaný za cirkevného radcu Veľ-
vyslanectva Slovenskej republiky vo
Vatikáne. Stalo sa tak na základe
žiadosti slovenského vyslanca pri
Svätej stolici Karola Sidora a so
súhlasom spišského biskupa Jána
Vojtaššáka. Mons. Kapala bol na
toto pôsobenie teoreticky i praktic-
ky pripravený. Popri slovenčine
ovládal maďarčinu, taliančinu, fran-
cúzštinu, nemčinu a poľštinu. Dňa
6. februára 1943 sa Jozef Kapala
stal pápežským prelátom.

Keď v roku 1945 zanikla prvá
Slovenská republika, prestalo exis-
tovať aj slovenské veľvyslanectvo
pri Svätej stolici. Spišský biskup Ján
Vojtaššák, najväčší Kapalov dobro-
dinec, ho po skončení misie v Ríme
márne očakával na Spišskej Kapi-
tule. Pre Mons. Kapalu už návrat na
Slovensko nebol možný.

V júli 1946 odišiel do Spojených
štátov amerických, spolucestujúci-
mi mu boli kňazi Koloman Kaššovic
a profesor Mikuláš Šprinc. V Ame-
rike ho čakal ďalší kňaz, Štefan Ka-
ššovic. On pripravil pre Kapalu pri-
jatie do biskupstva PEORIA v štáte
ILLINOIS. Čoskoro po príchode do

Ameriky sa Jozef Kapala rozhodol
vyhľadať svoje rodisko Wilmington.
Navštívil faru, kde stretol aj staruč-
kého kňaza, ktorý ho v roku 1901
pokrstil.

Prvú pastoračnú službu v USA
začal v roku 1947 ako špirituál
a profesor na Dievčenskej akadé-
mii sv. Márie v Nauwoo, ktorú viedli
sestry benediktínky. V roku 1953
pôsobil v meste Ottawa, potom
v Rock Island. Napokon 7. júna
1956 prichádza do mesta Spring
Valley v štáte Illinois, kde pôsobil
ako farár pri poľskej komunite vo
farnosti sv. Petra a Pavla. Udržia-
val živý kontakt so svojimi priateľmi
v rôznych krajinách. Vzácne mu boli
listy od biskupa Jána Vojtaššáka.
Jozefa Kapalu veľmi boleli ťažké
časy komunistickej poroby na Slo-
vensku. Svoju pozemskú púť ukon-
čuje 11. apríla 1985 vo veku 84 ro-
kov a v 58. roku kňazského života.
Pochovaný je na cintoríne pri Kos-
tole sv. Petra a Pavla v Spring Val-
ley, Illinois.

V roku 2001, pri slávení nedoži-
tej storočnice Mons. Jozefa Kapa-
lu, pripravili naša obec a farnosť,
v spolupráci s Domom Matice slo-
venskej v Žiline, spomienkové stret-

Spomienkovej akadémie na
Mons. Kapalu sa zúčastnil aj kňaz
z Banskej Bystrice, Gabriel Bren-
dza, katolícky historik. Pozval ho
pán farár Tyrol. Osobnosť Mons.
Kapalu doplnil v prednáške o život-
né osudy ďalšieho zuberského ro-

dáka, kňaza Jozefa Šimičáka. Prá-
ve on bol v  rokoch pôsobenia Ka-
palu v Ríme farárom na Starých
Horách. Ich blízka spolupráca pri-
niesla jedinečný č in. Pútnické
miesto Studnička prechádzalo totiž
komplexnou rekonštrukciou. Chýba-
la však socha Panny Márie. Pôvod-
nú zo Studničky uložili na oltár v sta-
rohorskom kostole. Šimičák, po-

Dvaja Zuberčania a socha Matky Božej
pri Studničke na Starých Horách

znajúc schopnosti Kapalu, sa s dô-
verou obrátil na neho ako na cirkev-
ného radcu Veľvyslanectva Sloven-
skej republiky vo Vatikáne. Požia-
dal ho, aby našiel v Taliansku maj-
stra na zhotovenie najkrajšej mra-
morovej sochy Matky Božej do pút-

nickej svätyne na Studničke. Mons.
Kapala osobne navštívil mramoro-
vé bane v Carrare a zaobstaral kva-
litný mramor na zhotovenie diela.
Našiel aj umelca, sochára z Toskán-
ska. Volal sa Giuseppe Cioni (1902
– 1963) a bol tiež katolíckym kňa-
zom. Jeho socha Panny Márie
s vystretými rukami dodnes na Sta-
rých Horách pozýva pútnikov k sebe

nutie. Vo vchode Kostola sv. Ven-
delína bola umiestnená pamätná ta-
buľa a zároveň vyšlo druhé vyda-
nie jeho autobiografie Spod Rohá-
čov po Vatikán, ale už na Sloven-
sku. Mons. Jozef Kapala vydal ešte
dielko Spomienky a Obrázky zo ži-
vota, v ktorých tiež možno objaviť
vďačné spomienky na život v Zuber-
ci a na jeho obyvateľov.

Kapalov priateľ, kňaz Mikuláš
Šprinc, pri vyjdení Kapalovej knihy
Spod Roháčov po Vatikán v prího-
vore napísal: „Keď sa pominú časy
marxistického falšovania, prekrúca-
nia a zatajovania histórie, budúce
slovenské pokolenia sa budú pýtať:
Čo to bolo tá vatikánska misia, kto
boli tí ľudia, čo reprezentovali Slo-
venskú republiku.“ Mnohé fakty už
historici vo vatikánskych archívoch
preskúmali, mnohé udalosti tých
čias však treba súčasným generá-
ciám ešte priblížiť. Aj toto podujatie
bolo malým príspevkom k objasne-
niu časti histórie Slovenska. Pri
zhromažďovaní materiálov na túto
spomienku významne pomohol pá-
ter Stanislav Bindas, duchovný pre
Slovákov v Chicagu, USA, lazaris-
ta a dr. Jozef Krištof, pracovník Štát-
neho sekretariátu vo Vatikáne.

a zároveň poukazuje na nebo. Všet-
ky výdavky na zhotovenie a trans-
port trojmetrovej sochy na Sloven-
sko uhradil Jozef Kapala. Farnosť
Staré Hory uložila peniaze za sochu
na účet, ale peniaze sa už ku Ka-
palovi nedostali. Stalo sa tak kvôli

zmene režimu. Neskôr Kapala na-
písal, aby sa starohorskí pútnici za-
ňho modlili.

No, povedzte! Nie je toto čin hod-
ný pamätania? Pútnické miesto pri
Studničke na Starých Horách je
Zuberčanom o to milšie. Putujme
k Starohorskej Matičke často, nosme
k nej naše radosti, túžby i trápenia.

Pripravili: C. Matysová,
M. Motyčáková
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Posledné týždne júna 2025
v našej farnosti poznačili viaceré ak-
tivity. V nedeľu 22. júna sme na ih-
risku mali Deň farnosti. Na ihrisko
Pod Grapou prišlo niekoľko stoviek
veriacich, ktorí si po sv. omši na ih-
risku pochutili na dobrom guľáši,
ktorý navarili mladí manželia. Gaz-
dinky priniesli rôzne sladkosti, deti
mali bohatý program, pretože naše
animátorky vyskúšali ich dôvtip
v originálnej hre, kde mali preuká-
zať svoje vedomosti o ostatných pá-
pežoch. Naši cukrári ich potešili
sladkou zmrzlinou a cukrovou va-
tou a na záver naši hasiči im pripra-
vili bohatú penu a nakoniec na nich
spustili osviežujúci dážď, ktorý im

v horúčave dňa veľmi dobre padol.
Deti si mohli overiť svoju odvahu
a silu na lezeckej stene. Pán Boh
nám doprial pekné počasie, pri kto-
rom sme pobudli v družných rozho-
voroch skoro do večera. Srdečne

Aj toto leto sa naše deti mohli
zúčastniť 5-dňového farského tábo-
ra, ktorý sa konal v Zuberci. Celý
tábor sa niesol v duchu Jubilejného
roka 2025 a jeho hlavnou myšlien-
kou bolo priblížiť deťom význam tém
ako milosrdenstvo, púť, odpustenie,
radosť či svätosť. Každý deň bol
venovaný inej podtéme, čo pomohlo
deťom hlbšie pochopiť duchovný
rozmer tohto výnimočného roku.

Program bol pestrý a bohato
naplnený. Prvý deň sa deti zozná-
mili s významom Jubilea a Božieho
milosrdenstva, zahrali sa stmeľova-
cie hry a hľadali „poklad milosrden-
stva“. Druhý deň bol výnimočný
púťou do jubilejného chrámu v Zá-
kamennom, kde nám pán farár pri-
blížil okrem iného aj život Božieho
sluhu Jána Vojtaššáka a odslúžil
svätú omšu v Jubilejnom chráme.
Pre mnohých to bol veľký zážitok
a tiež to bol vrchol hlavnej témy tá-
bora. Po dobrom obede si deti užili
zábavu v Kinderlande v Námesto-
ve. Tretí deň sa niesol v duchu od-
pustenia – dramatizácia príbehu

V sobotu 28. júna sme sa vybra-
li na vrch Zuberec (1806 m), aby
sme si na mieste pripomenuli, že
v roku 2000 tam bol osadený a po-
svätený jubilejný kríž. Asi tri desiat-
ky nadšencov sa vybralo najskôr
lanovkou cez Spálenú dolinu a po-
tom peši cez Predný Salatín a Bres-

tovú na miesto, kde už celé štvrť-
storočie drží stráž nad svojou obcou
asi 2,5 m vysoký kríž s pamätnou
tabuľkou. Kríž na Zuberci všetkých

Deň farnosti Výstup na vrch Zuberec

Letný farský tábor v Zuberci priniesol deťom radosť,
zážitky a duchovné povzbudenie

Márnotratného syna, kreatívne diel-
ne aj tímové hry priblížili deťom ra-
dosť zo zmierenia.

V štvrtý deň sa deti inšpirovali
životmi svätých, navštívili nás aj pra-
covníci TANAP-u, stretli sme sa aj
so záchranármi z Horskej služby
a hravou formou spoznávali svä-
tých, ktorí sú pre nás vzorom a čas-
to pomáhali iným a milovali prírodu
ako nám to približovali dobrovoľníci
počas dňa. Záverečný deň patril
zhodnoteniu, spoločným hrám
a vďačnosti za všetko, čo počas tá-
bora zažili.

Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí
sa na organizácii podieľali – farské-
mu úradu, obecnému úradu, rodi-
čom, aktívnym animátorom a dob-
rovoľníkom. Práve vďaka ich obe-
tavosti a podpore mohli deti prežiť
krásny a hodnotný týždeň plný pria-
teľstiev, radosti a viery.

Veríme, že aj o rok budeme môcť
pokračovať v tejto krásnej tradícii
a prinášať našim deťom nezabudnu-
teľné zážitky!

Mária Gejdošová

volá slovami, ktoré kedysi povedal
o kríži sv. Ján Pavol II. v Zakopa-
nom: Hore srdcia! (Sursum corda).
Slová nezabudnuteľného pápeža
spomenul celebrant sv. omše Mons.
A. Tyrol a Vladimír Šiška priblížil
účastníkom okolnosti, za ktorých bol
v jubilejnom roku 2000 tento kríž po-

stavený. Pri sv. omši sme sa modlili
za živých aj zosnulých účastníkov
akcie v roku 2000.

Mons. Anton Tyrol
Foto: Mária Pardeková

27. mája a 15. júla 2025 sa naši
seniori, v spolupráci so zamestnan-
cami obecného úradu zúčastnili na
brigádach pri kosení cintorína.
Účasťou asi tridsať seniorov pri
prvom kosení a takmer päťdesiat pri
kosení v júli sa tak spoločne posta-
ralo o úpravu miesta posledného

Spoločné brigády na cintoríne
odpočinku našich zosnulých. Po
oboch brigádach na všetkých čaka-
lo malé občerstvenie, ktoré nachys-
tali členky výboru z Klubu dôchod-
cov v Zuberci.

Všetkým Vám ďakujeme za
ochotu a pomoc.

(AŠ)

ďakujeme všetkým sponzorom
a dobrodincom, ktorí akýmkoľvek
spôsobom pomohli v organizácii
podujatia alebo prispeli nejakým da-
rom na túto akciu.

Mons. Anton Tyrol
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Tradičným vstupom do prázdninových mesiacov a letnej sezóny
v Zuberci je Sviatok hôr na poľane pri Chate Zverovka. Tento svia-
tok má už svoju tradíciu. Začala sa v roku 1938 a po 40-ročnom
zákaze sviatok obnovil p. farár E. P. Bárdoš v roku 1991.

Hlavným celebrantom a kazateľom tohtoročného slávenia bol
Mons. A. Tyrol a koncelebrovali Mons. V. Kurilla a R. Pitoňák. Pod-
ujatia sa zúčastnili poslanci M. Majerský, predseda KDH s manžel-
kou M. Lexmann, I. Janckulík, starostovia Zuberca a Habovky
P. Šroba a A. Lajčin, V. Šiška, predseda KDK a ďalší.

Spevom nás potešili vnučky chatára Š. Šrobu a E. Borsíková so
spevokolom pod vedením B. Gonšenicovej. Všetko na Božiu slávu!

Prinášame Vám príhovor Mons. Antona Tyrola z tejto sv. omše
v plnom znení:

Sviatok hôr

Po skončení vojny a v súvislosti
s nástupom nového režimu boli tie-
to bohoslužby zakázané. Obnovil
ich až pán farár Edmund Peter Bár-
doš, ktorý po tunajšom 40-ročnom
tichu dňa 28. júna 1991 na tomto
mieste pod peknou drevenou kon-
štrukciou v tvare slovenského troj-
vršia – postavil ju Ondrej Šiška so
svojimi chlapmi – a pod krížom
p. farár Bárdoš slúžil sv. omšu za

prítomnosti kňazov z okolitých far-
ností. Boli medzi nimi Mons. Viliam
Kurilla, prof. Štefan Šmálik, františ-
kánsky páter Cyriak Macák a vte-
dajší seminaristi zo Zuberca aj
z okolia. Po sv. omši ešte bola pred-
náška o histórii roháčskej turistiky.
Odvtedy každoročne koncom júna
organizuje miestny kresťansko-de-
mokratický klub v spolupráci s far-
nosťou, horskou službou a obcou
tieto bohoslužby na potešenie náv-
števníkov a na chválu Pánu Bohu.
Boli tu už mnohí biskupi a kňazi
a každý z nich chcel prispieť do po-
kladnice kontemplácie našich hôr
svojimi postrehmi. Nejeden z nich
pri pohľade na slnkom zaliate vrcho-
ly Roháčov a na okolité doliny bol
dojatý až k slzám... ako sa píše
v ktoromsi článku Zuberských no-
vín. Pravidelne o nich písal Ján
Bistar, ešte žijúci medzi nami.

2. Roháčska príroda je naozaj
krásna. Nechceme ju porovnávať
s nijakým iným kútom Slovenska, či
sveta. Vieme totiž, že je originálna.
Len sa poobzerajme po tých odtie-
ňoch zelenej farby našich hôr. Koľ-
ko vŕškov a dolín, toľko odtieňov
tejto farby pokoja a nádeje... Nejde
nám ani o plytké vyvyšovanie sa
nad iných. Dnes nás napĺňa radosť
z tohto Božieho daru a vďačnosť.
Cyril Harmata-Milotínsky to vyjadril
slovami: „Velebnosť krásnych hôr,

šumot tmavých lesov, i žblnkot po-
tokov, všetko Boha chváli, všetko
jemu spieva od vekov do vekov.“
A básnik z Liptova, Milan Rúfus to
vyjadril po svojom:
Každý deň vsypať za hrsť krásy
na jedno miesto zas a zas,
až jej je kopec. Takto asi
vznikali hory. Zemi stráž, postieľka
zveri, domov hviezdam.
A načo sú? Môj milený!
Aby zem bola bližšie k hviezdam
a hviezdy bližšie pri zemi.
(Studnička, Mladé letá 2002)

3. Na dnešnú nedeľu pripadá
slávnosť svätých apoštolov Petra
a Pavla a v evanjeliu sme si vypo-
čuli peknú epizódu o Petrovom vy-
znaní. Pán Ježiš na svojich cestách
šírenia evanjelia v Galilei zaviedol
svojich učeníkov na najsevernejšie
miesto toho regiónu, do Cézarey
Filipovej, do malebného miesta
Svätej zeme, k prameňom Jordánu
– podobne ako sme aj my dnes tu,
na Poľane – aby dal apoštolom dô-
ležité otázky. Ježiš po istom čase
ohlasovania evanjelia chcel zistiť,
nakoľko už apoštoli pochopili tajom-
stvo jeho božskej osoby. Vlastne
chcel dať apoštolom možnosť vypo-
vedať sa. Preto sa ich opýtal, za
koho pokladajú jeho samého... Pe-
ter odpovedal ako prvý a povedal
to tak krásne, že si ani krajšie vy-
znanie viery nevieme predstaviť: Ty
si Mesiáš, Syn živého Boha. Preto
ho Ježiš pochválil a prisľúbil mu pri-
mát slovami: Blahoslavený si, Ši-
mon... Tebe dám kľúče od nebes-
kého kráľovstva... Tebe dám kľúče,
pretože rozmýšľaš... Dám ti kľúče
od Božieho kráľovstva, pretože ideš
na podstatu... ideš do hĺbky vecí...
pretože na sebe pracuješ ...

Keď sa ešte raz vrátime k našim
básnikom, môžeme si pripomenúť
slovo ďalšieho z nich: Andrej Slád-
kovič v jednej zo svojich básní ho-
vorí: „Beda, kto vidí v mori iba vodu,
kto nepočuje nemú prírodu, kto
v skalách vidí iba skaly.“

Bratia a sestry, všetky tieto citá-
ty majú jeden cieľ: majú nás viesť
do hĺbky vecí a majú nám pomôcť
objaviť v prírode Božie stopy. Nie je
to samozrejmé, že žijeme a že žije-
me práve tu a teraz, s týmito ľuďmi,
s ktorými sa teraz rozvíja náš život
a že sa rozvíja v tých súvislostiach,
v ktorých sa rozvíja. Nie je to samo-
zrejmé! Nie je samozrejmé, že sme
tu mali Cyrila Harmatu-Milotínske-
ho, že tu žil pápežský prelát Jozef
Kapala, že tu žil chatár Štefan Šro-
ba, že tu robil turistické chodníky
dekan Jozef Maťašák, že tu žila
a tvorila svoje spevy Anna Šrobo-
vá, rod. Prčová-Hájniková (tak ju tu
nazývali)... a napokon nie je samo-
zrejmé, že ste tu dnes vy a ja. Kaž-
dý jeden z nás tu máme svoje po-
slanie a od každého z nás Boh čaká
naše vyznanie viery. Každému z nás
by Boh rád povedal: Blahoslavený
si, pretože rozmýšľaš a ideš na pod-
statu veci... blahoslavený si, že si
uvedomuješ svoje poslanie a svoju

úlohu voči prostrediu, v ktorom ži-
ješ.

4. Aké je teda naše poslanie?
Aká je tá podstata veci, o ktorú dnes
ide?

Na prvom mieste chcem spome-
núť vďačnosť Bohu. Uvedomelú
a intenzívne prežívanú vďačnosť
Bohu za to, že pre nás vytvoril túto
krásu prírody. A nám ju daroval. Až
sa človeku chce spievať slovami
sv. Františka, ktorý oslavoval Boha
za prírodné živly, o ktorých hovoril
ako o osobách, teda zosobňoval
ich... tak ich mal rád. Slnko mu bolo
bratom, voda sestrou a podobne.
Teda vďačnosť Bohu nadovšetko.
A všetko sa začína v tom, že vidíme
túto krásu a uvedomujeme si ju.

Z vďačnosti vyplýva skromnosť
a pokora. To je druhý odkaz nášho
slávenia. Skromnosť a pravá poko-
ra je vzácnym ornamentom charak-
teru človeka. Vo vzťahu k našim
horám tu ide hlavne o naše zmýš-
ľanie. My nie sme páni tohto prostre-
dia, ale nám to bolo darované
a máme zaň zodpovednosť. Hlbo-
ko si to uložme do pamäti a do svoj-
ho zmýšľania. Na Roháče môžeme
byť hrdí, ale nie pyšní! Nebojme sa
toho, že nás – keď budeme skrom-
ní – budú považovať za slabých. Aj
sv. Františka Assiského nazývali
Poverello – chudáčik, a on pritom
bol tým, čo videl do hĺbky veci naj-
viac. Bratia a sestry, pristane nám
skromnosť. Najmä keď si predsta-
víme, že nejeden človek sa pri po-
hľade na okolité doliny zaliate sln-
kom od dojatia rozplače...

Tretím odkazom Roháčov je ich
duchovný rozmer. Pohľad na vyso-
ké vrchy a najmä skúsenosť z ich
zdolávania nás učí v duchovnom
zmysle vystupovať z každej prekáž-
ky a ťažkosti, pozrieť sa z nadhľadu
na naše ľudské problémy a napo-
kon aj vystupovať k Bohu.

Štvrtým odkazom tejto chvíle je
naša zodpovednosť za zachovanie
krásy Roháčov aj pre budúce gene-
rácie. Už sme spomínali, že spočiat-
ku išlo s najväčšou pravdepodob-
nosťou o praktický cieľ odslúžiť
sv. omšu pre pastierov a za Božie
požehnanie pre ich stáda a my dnes
máme z toho sviatok a kultúru. Uve-
domme si, že aj my máme tak žiť
a tak sa starať o tieto hory, aby bu-
dúce generácie mali z toho dojíma-
vú kultúru... aby to bolo čosi povzná-
šajúce a inšpirujúce.

Bratia a sestry, buďme voči Pánu
Bohu vďační a voči jeho darom zod-
povední. Lebo on bol voči minulým
generáciám veľkodušný a bude veľ-
kodušný aj voči nám.

A na dôvažok ešte pekný verš od
Maše Haľamovej:
„Však človek v horách vďačný je
za každý najmenší dar.
Za rozkvitnutú jedľu
i kameň slncom zhriaty.
Hej, v horách chudobných ľudia sú
láskou bohatí.“

Mons. Anton Tyrol
Foto: Igor Janckulík

Milí priatelia našich hôr, domáci
aj hostia!

Srdečne vás pozdravujem v tom-
to vzácnom kúte našich Roháčov.
Rovnako srdečne pozdravujem
všetkých návštevníkov, ktorí ste sem
zavítali či už náhodne alebo ciele-
ne a chcete sa nábožne zúčastniť
na tejto bohoslužbe vďaky Pánu
Bohu za krásne dielo jeho dobroty,
ako už oddávna chápeme a od
Boha prijímame tento dar krásnej
prírody. Ďakujem všetkým organizá-
torom tejto bohoslužby, ktorí sa rok
čo rok starajú o toto pekné poduja-
tie a tiež všetkým vám, že ste prišli.
Osobitne pozdravujem skupinu z tu-
ristického oddielu z Habovky. Sú-
streďme sa a svojou nábožnou
a pozornou účasťou ďakujme Pánu
Bohu za jeho dary.

1. Dobre sa tu cítime, ukrytí
v lone roháčskych hôr. Zmyslom tej-
to sv. omše vzdať Bohu chválu za
tú krásu, ktorú tu všetci vnímame
a živo si ju uvedomujeme. Oddáv-
na to tak bolo. Nábožní ľudia minu-
lých generácií o tejto kráse spieva-
li, maľovali ju, vedeli o nej rozprá-
vať, básnici písali výstižné a vďač-
né verše Bohu na chválu. Boli to
všetko prejavy úprimných sŕdc ľudí,
ktorí sa touto krásou cítili byť obda-
rovaní. A vedeli byť za ňu vďační.
K nim sa dnes pripájame aj my
a z plnosti svojho srdca ďakujeme
Bohu za prostredie, v ktorom smie-
me žiť a oslavovať Boha svojím ži-
votom. V tomto prostredí sa smie-
me pripravovať na večnosť, o ktorej
veríme, že bude ešte krajšia. K mi-
nulým generáciám sa dnes pripája-
me aj my a uvedomujeme si, že túto
prírodu, mimoriadny Boží dar, máme
zachovať aj pre budúce generácie,
ktoré prídu po nás. Nech sú tieto
generácie vďačné aj nám, že sme
im zanechali roháčsku prírodu ne-
zničenú, ale zveľadenú a okrášle-
nú našou pričinlivosťou.

História nás učí, že prvý Sviatok
hôr – tak sa toto podujatie od za-
čiatku nazýva – sa tu odohral v roku
1938 a potom sa konal každý rok.
Zmysel svätých omší v tých časoch
bol veľmi praktický: aby aj pastieri
dobytka v týchto končinách, ktorí tu
museli strážiť jeden zo zdrojov ži-
vobytia obyvateľov Zuberca, mohli
byť aspoň raz v lete na bohosluž-
bách... A my dnes máme z tejto tra-
dície a tejto praxe krásny a dojíma-
vý sviatok. EJ, ALE SA MÁME DOB-
RE!!!
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ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ ŠKOLE
Májové dni v ŠKD v znamení lásky, hier a učenia

Mesiac máj bol u nás v ŠKD plný
tvorivých, zážitkových aj poučných
aktivít. Deti sa zapájali s radosťou
a veľkým nasadením, či už pri výro-
be darčekov, rozhovoroch o rodine,
alebo pri učení sa dôležitých zruč-
ností.

Deň matiek
V máji sme nezabudli na naše

milované mamičky a starké. Deti im
vyrobili pohľadnice, maľované kyti-
ce. Nechýbali ani vlastnoručne vy-
robené darčeky, ktoré potešili kaž-
dé mamičkino srdce. Deti na svoje
ruky položili svojej mamke srdce.

Deň rodiny
Rozprávali sme sa o tom, aké

dôležité miesto má v živote detí
ocko – čo pre nich  znamená a čím
je práve ten ich ocko výnimočný.
Deti si zároveň uvedomovali aj svo-
ju vlastnú rolu v rodine, pomenovali
svoje silné stránky a zamysleli sa
nad tým, v čom by sa chceli zlepšiť.
O svojej mamičke napísali niekoľko
milých slov do nakresleného obrysu
mamy – vznikli tak krásne a osob-
né vyznania.

Prvá pomoc
Pani doktorka Tabačáková nav-

štívila náš ŠKD  a naučila deti, ako
správne poskytnúť prvú pomoc. Na
figurínach si deti vyskúšali masáž
srdca a dozvedeli sa, ako reagovať
v prípade núdze. Bolo to veľmi zau-
jímavé a poučné popoludnie.

Kreativita
Chlapci sa pustili do vlastného

projektu – naplánovali a zostrojili
garáž a dráhu pre autíčka z kartó-
nových krabíc. Preukázali nielen
svoju šikovnosť, ale aj schopnosť
spolupracovať a dotiahnuť veci do
konca.

Rekreačná činnosť
Nezabúdali sme ani na pohyb –

či už na školskom dvore alebo v te-
locvični. Hry, súťaže a športové ak-

V peknom prostredí Zuberca sa
v dňoch 26. – 27. mája 2025 usku-
točnilo stretnutie troch základných
škôl, ktoré si stanovili spoločný cieľ
– rozvíjať nielen spoluprácu, ale aj
podporovať špecifické potreby
chlapcov a charakterové vzdeláva-
nie. Stretnutia sa zúčastnili zástup-

covia žiakov, rodičov a učiteľov Súk-
romnej základnej školy Libellus
z Bratislavy, Chlapčenskej základ-
nej školy Kuznica v Katowiciach
a Základnej školy s materskou ško-
lou Zuberec. Tri školy, avšak jedna
partia, ktorá mala možnosť plnohod-
notne stráviť čas, vybudovať si nové
priateľstvá, zažiť niečo nové.

Cieľom stretnutia bolo nielen po-
silniť vzájomné vzťahy, ale aj vytvo-
riť platformu na výmenu skúsenos-
tí, pozitívnych príbehov a osvedče-
ných metód práce s deťmi.

So žiakmi 2. stupňa sme v rámci
vyučovania diskutovali o súčas-
ných, pre mladých ľudí príťažlivých
formách užívania tabaku. Kľúčový-
mi slovami pri našom uvažovaní boli
slová: tabak, nikotín, závislosť, zdra-
vie, životné prostredie, ... Pýtali sme
sa: Prečo sú dnešné tabakové pro-
dukty farebné, lesklé, voňavé, s prí-
chuťou? Prečo sú vysoko návyko-
vé? Aké zdravotné následky môžu
mať na mladého človeka? Prečo nie
je ľahké vyjsť von zo závislosti od
užívania týchto produktov? ... Ná-

Dňa 21.5.2025 sa naši žiaci
a žiačky zúčastnili krajského kola
v atletike, ktoré sa uskutočnilo na at-
letickom štadióne CVČ v Liptovskom
Mikuláši, kde sa stretla silná kon-
kurencia tých najlepších školských
tímov z celého Žilinského kraja.

Súťaž bola náročná fyzicky aj
psychicky, pričom vo všetkých dis-
ciplínach nastúpili silné tímy z regi-
ónov. Napriek tomu sa naši repre-
zentanti nestratili, s odhodlaním
a výborným tímovým duchom sa
snažili so všetkých síl. Športovci bo-
jovali s nasadením, ktoré si zaslúži
veľké uznanie.
Konečné umiestnenie v rámci
Žilinského kraja:
Družstvo chlapci - 5. miesto

tivity deti nielen zabavili, ale aj po-
riadne rozhýbali.

Máj nám priniesol chvíle, ktoré sa
nedajú zmerať ani zapísať – len pre-
cítiť. Deti darovali kúsky svojho srd-
ca v podobe slov, obrázkov a objatí.
V ich očiach sme videli lásku, ktorú
nebolo treba učiť – iba nechať roz-
kvitnúť. Ďakujeme za každý úsmev,
ktorý tento mesiac priniesol.

Trojstretnutie škôl v Zuberci: Spoločné
chvíle plné inšpirácie a spolupráce

Program stretnutia bol naozaj
pestrý a dynamický. Za dva dni sme
toho stihli naozaj veľa. Prvou za-
stávkou v našom programe bola
návšteva základnej školy, ktorá bola
spojená nielen s prehliadkou jej
priestorov, ale aj prezentáciou jed-
notlivých škôl. Nasledovali rôzne

hry, vrátane
futbalu, náv-
števa Horskej
z á c h r a n n e j
služby na Zve-
rovke, spoloč-
ná pizza, ale
aj akčná noč-
ná hra.

Nezabud-
nuteľnou sú-
časťou progra-
mu bol aj výlet
do prírody –
návšteva Ro-
háčskeho vo-
dopádu. Tento
krásny prírod-

ný úkaz poskytol deťom možnosť
spojiť sa s prírodou, odpočinúť si od
učenia a načerpať novú energiu pre
ďalšie aktivity.

Toto trojstretnutie v Zuberci uká-
zalo, že spoločné zážitky, výmena
skúseností a vzájomná podpora sú
kľúčom k vytváraniu kvalitného
vzdelávacieho prostredia. S nadše-
ním očakávame ďalšie kroky v rámci
tejto cezhraničnej spolupráce, kto-
rá má potenciál obohatiť životy detí
na oboch stranách hranice.

Svetový deň bez tabaku
– „Odkaz mladých mladým“

sledne žiaci tvorili prostredníctvom
online nástrojov alebo počítačových
programov „Odkazy mladých mla-
dým“, ku ktorým ich vyzval Úrad
verejného zdravotníctva Slovenskej
republiky v spolupráci s regionálny-
mi úradmi verejného zdravotníctva
v celoslovenskej súťaži pre triedy
II. stupňa základných škôl pri príle-
žitosti Svetového dňa bez tabaku,
ktorý sa celosvetovo slávi 31. mája.

Nenechajme sa oklamať zmysla-
mi! Zdravé užívanie tabaku neexis-
tuje!

Krajské kolo v atletike chlapcov
a dievčat je úspešne za nami

Družstvo dievčatá - 7. miesto
Emanuel Leginus - 3. miesto hod
nerf vortexom s výkonom 61,85 m
Hugo Šuriňák - 3. miesto skok do
výšky s výkonom 165 cm
Našu školu reprezentovali:

Nina Barancová, Lenka Greššo-
vá, Karin Márnotová, Nela Pilárová,
Natália Šišková, Lujza Šrobová, No-
emi Anna Šuriňáková, Lea Tekeľo-
vá, Sofia Tekeľová, Ema Valeková,
Adam Bažík, Kristián Feranc, Timo-
tej Jandura, Martin Kučera, Emanu-
el Leginus, Maroš Šiška, Hugo Šu-
riňák, Tobiáš Tabačák, Tomáš Tekel,
Maroš Ťapaják.

Všetkým žiakom a žiačkám ďa-
kujeme za reprezentáciu našej ško-
ly v okresnom ale aj v krajskom kole!

ZŠ
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ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ ŠKOLE
Finančná gramotnosť

Finančná gramotnosť sa považu-
je za jednu zo základných životných
zručností. Je to schopnosť robiť in-
formované rozhodnutia, plánovať
a niesť zodpovednosť za svoje kro-
ky. Čím skôr začneme deti učiť
správnym finančným návykom, tým
lepšie budú pripravené na výzvy,
ktoré ich v živote čakajú.

Počas posledných aprílových dní
sme do vyučovania na našej škole
zaradili aktivity, ktorých cieľom bolo
získať nové poznatky a zručnosti
z oblasti financií, a tak zlepšiť úro-
veň finančnej gramotnosti. Svoje
zručnosti, vedomosti a skúsenosti
s peniazmi si naši žiaci rozvíjali po-
mocou rôznych aktivít. V siedmom
ročníku si aktivity pre žiakov pripra-
vili manželia Dudášovi, za čo by
sme sa im chceli veľmi pekne po-
ďakovať.

Naši najmladší žiaci sa pri hre Ja
mám...Kto má?...porozprávali o pe-
niazoch, vysvetlili si pojmy banka,
bankomat a pod.

Žiaci 2. ročníka vypracovali pra-
covný list venovaný nákupom.
V súvislosti s veľkonočnými zážit-
kami si vysvetlili rozdiel v pojmoch
dar a zárobok.

Tretiaci na hodine informatiky
pracovali na stránke zlatka.in.
Prostredníctvom pracovného listu -
Príjmy a výdavky sa dozvedeli, čo
zaraďujeme medzi príjmy, čo patrí
medzi pevné a čo medzi kontrolo-
vateľné výdavky. Svoje vedomosti
si overili pri aktivite „Čo utratím
a dostanem“ a v aktivite Prasiatko
hádali, aká minca sa ukrýva v pra-
siatku. Na matematike sa učili hos-
podáriť s peniazmi, pomocou pra-
covného listu si vysvetlili, čo je dô-
ležité pri sporení.

V piatom ročníku na hodine slo-
venského jazyka žiaci pracovali so
slovami týkajúcimi sa finančnej gra-
motnosti ako banka, peniaze, rizi-
ko, dopyt, vzťah, práca, príjem, pe-
ňaženka, pôžička, hodnota, dar,
zisk, nevýhoda, nákup, sporenie,
matematika, ponuka, výplata, záro-
bok, nakupovanie, podplácanie,
bohatstvo, investor, výdavky, pod-
nikateľ, sporiteľňa, účet, karta, ban-
komat, firma, strata, dlh, rozpočet,
dedičstvo, majetok, dlžoba. Vysvet-
lili si ich význam a následne slová
delili na slabiky, hľadali v nich sla-
bikotvorné spoluhlásky, či určovali
ich vzor. Na matematike pracovali
na stránkach viemematiku.sk a zlat-
ka.in, pomocou ktorých si precvičili
odhad bežných cien, hádali finanč-
né pojmy.

Šiestaci si zahrali na stránkach
viemematiku.sk a zlatka.in hru Há-
daj slovo (finančné pojmy), vypra-
covali úlohu Zmenáreň a pozreli si
video Rozpočet alebo ako začal
Hraško rozumne hospodáriť. Na
záver riešili úlohy o nákupoch po-
mocou kalkulačky.

Pán Dudáš a pani Dudášová pri-
pravili pre žiakov 7. ročníka zaují-
mavú hodinu o finančnej gramot-
nosti. Cieľom bolo naučiť žiakov, ako
spravovať svoje financie a robiť
múdre rozhodnutia v súvislosti
s peniazmi. Hodina začala disku-
siou o tom, čo žiaci už vedia o fi-
nanciách a čo by sa chceli dozve-
dieť. Zistili, že niektorí žiaci už majú
skúsenosti so svojím vreckovým, iní
dostávajú peniaze od rodičov na
rôzne výdavky. Následne si vysvet-
lili základné pojmy, ako sú príjmy,
výdavky, úspory a rozpočty. Použili
jednoduché príklady, aby žiaci po-
chopili, ako by mali svoje peniaze
spravovať. Diskutovali o tom, že je
dôležité mať jasný rozpočet a pre-
čo je nevyhnutné mať určitú sumu
peňazí odloženú ako úspory pre
nepredvídané situácie. Na konci
hodiny žiaci skonštatovali, že teraz
už lepšie rozumejú, prečo je dôleži-
té riadiť svoje financie a plánovať
svoje výdavky.

V ôsmom ročníku si žiaci pozreli
video Vlčí hlad alebo digitálna bez-
pečnosť. Diskutovali o tom, že ak
niekto neočakávane pýta osobné
údaje, je potrebné si overiť, či je tým,
za koho sa vydáva. Následne vypra-
covali k videu pracovný list. Na ho-
dine informatiky pozerali video:
Kryptovláska, kde sa dozvedeli, že
pri rizikových investíciách je potreb-
né zvýšiť opatrnosť a na takéto in-
vestície si peniaze nepožičiavať. Na
dejepise hľadali hodnotu peňazí
požívaných v minulosti, priraďovali
k mene štát, v ktorom sa používa
a tiež vysvetľovali význam frazeo-
logizmov, v ktorých boli použité
pojmy z finančnej gramotnosti.

Deviataci sa prostredníctvom
online aktivity Sporenie a pomocou
krátkeho príbehu „Rozpočet alebo
ako začal Hraško rozumne hospo-
dáriť“ naučili, ako nakladať s finan-
ciami. Na hodine anglického jazyka
v 9. ročníku sa žiaci venovali téme
finančnej gramotnosti. Cieľom ho-
diny bolo oboznámiť sa so základ-
nou slovnou zásobou, ako sú pojmy:
trade (obchod), barter (výmenný
obchod), finance (financie), money
(peniaze), banknotes (bankovky),
coins (mince) a ďalšie. Žiaci sa na-
učili o vývoji obchodu – od prave-
kého používania mušlí ako platidla,
cez výmenný obchod a jeho nevý-
hody, až po vznik prvých papiero-
vých peňazí. Diskutovali tiež o mo-
derných spôsoboch platenia, ako sú
platby kartou, mobilným telefónom,
či používanie virtuálnych mien. Ho-
dina prepojila jazykové zručnosti
s praktickými vedomosťami zo sve-
ta financií.

Peniaze sú každodennou súčas-
ťou života, a preto veríme, že žiaci
pochopili zmysel peňazí pre samot-
ný život človeka a dokázali si vytvo-
riť správny vzťah k financiám.

Aj tento rok absolvovali devia-
taci kurz spoločenských tancov. Aj
vďaka nemu sa z mladých a nepo-
sedných detí stali slušní a elegant-

Dňa 18. júna
2025 sa žiaci
6. ročníka zú-
častnili exkurzie
na Obecnom úra-
de v Zuberci.
Táto návšteva
bola súčasťou vy-
učovania občian-
skej náuky, kde
sa učíme o tom,
ako funguje obec
a aké úlohy má samospráva.

Privítal nás pán starosta Mgr.
Pavol Šroba, ktorý sa nám ochotne
venoval. Porozprával nám, ako sa
obec spravuje, aké sú jeho povin-
nosti a ako sa prijímajú rozhodnutia
o nových projektoch v obci. Trpezli-
vo odpovedal na naše zvedavé
otázky a ukázal nám aj priestory

obecného úradu. Exkurzia bola pre
nás veľmi zaujímavá a prínosná.
Videli sme, ako v praxi funguje to,
o čom sa učíme na hodinách ob-
čianskej náuky. Odchádzali sme
s novými poznatkami.

Ďakujeme pánovi starostovi
a  obecnému úradu za milé prijatie
a zaujímavý zážitok!

Exkurzia – Obecný úrad v Zuberci

Naši deviataci

ní ľudia. Milí naši deviataci, praje-
me Vám do života všetko dobré, aby
sa Vám na vybraných stredných
školách darilo.

ZŠ

Z tvorby žiakov našej školy
Naša škola

Ráno vstávam s ťažkým vzdychom,
zobúdzam sa vždy s budíkom.
Zvonček jačí: „Vstávaj, vstávaj!“
A ja kričím: „ Čakaj, čakaj!“

Taška ťažká ako skala,
kde je vlastne moja hlava?
Zošit, perá a knižka,
kto mi ukradol pravítka?

Prestávky sú top čas dňa,
smiech, hluk, zhon aj divá hra.
Vtedy žije celá škola,
von letíme ako strela.

Naša škola, miesto krásne,
zanechá spomienky vzácne.
Vďaka nej sa vzdelávame,
sny a ciele napĺňame.

Ivana Valeková, 6.B

Leto

Veľmi mám rád leto,
a to práve preto,
že nechodím do školy
a nerobím úlohy.

Svetre, dlhé nohavice,
odložil som do truhlice.
Stačí obliecť letné veci,
kraťasy a tričká všetci.

Ihrisko, dvor, ulica,
to je pekná trojica.
Deti majú vonku raj,
tak sa pekne s nami hraj.

Na lúke je farieb veľa,
kvietok opeľuje včela.
Slniečko sa na to díva,
občas spoza mrakov kýva.

Jonáš Tabačák, 7.B
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ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ ŠKOLE

V pondelok 12. mája sa v pries-
toroch Kultúrneho domu v Zuberci
uskutočnilo krásne podujatie „Deň
rodiny“, ktoré pripravila materská
škola pre deti a ich blízkych. Popo-
ludnie sa nieslo v duchu radosti,
spolupatričnosti a oslavy toho naj-
cennejšieho – rodiny.

Program otvorila pani riaditeľka
materskej školy, ktorá všetkých pri-
vítala. Nasledovalo milé vystúpenie
detí z materskej školy - ich spev,
tančeky a recitácie zožali veľký po-
tlesk a úsmevy na tvárach prítom-
ných.

Sme veľmi radi, že sa aj naša
materská škola mohla zúčastniť na
23. ročníku Habovského speváčika.
S hrdosťou nás tam reprezentovala
Agátka Turčáková z triedy Lienok.
Zaspievanou piesňou „Doliny, doli-
ny, čože je pod nimi“ sa umiestnila
v krásnom - ZLATOM pásme. Zo
srdca jej gratulujeme a prajeme ešte
veľa speváckych úspechov.

Krásne júnové dni predškolákom
priali pri mnohých aktivitách. Začali
sme týždňom detskej radosti, kedy
sme absolvovali cirkusovú bosono-
hú olympiádu. Navštívili nás aj de-
viataci, ktorí si pospomínali na svo-

Moja mama

Idolov je dnes mnoho,
vybral som si, hádaj koho?
Milujem ju, poviem vám,
je to idol, ktorý mám.

Moja mama milá je,
zo všetkým mi pomôže.
Vždy sa na mňa usmieva,
na líčko mi pusu dá.

Pracovitá ako včielka,
občas je z nej učiteľka.
Niekedy aj reve, kričí:
„Čo robíte, nezbedníci?“

Futbal hráva rada,
bojí sa však hada.
Na lyžiach si zašľape,
ona nikdy neplače.

V záhrade si kope, sadí,
nič ju lepšie nenaladí.
Nenechá nič náhode,
stále býva v pohode.

Neviem, ako všetko stíha,
večer unavená líha.
Ona je môj chrám,
je to mama všetkých mám.

Martin Matys, 5.B

Deň rodiny Habovský
speváčik

Rušný jún u predškolákov

Po vystúpení detí nasledoval
„Maestro Bublinár“, ktorý svojim hu-
morom zabavil malých i veľkých. Po
kultúrnej časti pokračoval program
rôznymi aktivitami pre deti aj rodi-
čov. O občerstvenie sa postarali ro-
dičia, ktorí priniesli niečo dobré pod
zub.

Atmosféra bola priateľská – deti
sa smiali, rodičia si užívali spoloč-
ný čas a kultúrny dom ožil radosťou
a rodinnou pohodou. Takéto chvíle
nám pripomínajú, aké dôležité je
budovať vzťahy, tráviť čas s rodinou
a vážiť si spoločné chvíle.

Z tvorby žiakov
základnej školy

je škôlkarské časy a zahrali sa
s nami. Vytiahli sme bicykle a spo-
znávali Zuberec od Nižných Brehov,
kde sme navštívili pána Ľubomíra
Kuchtiaka, ktorý sa s nami podelil
o svoju krásnu záľubu v chove pa-
pagájov a veveričiek. Zvládli sme
vyjsť na bicykloch aj ku skanzenu,
kde sme sa občerstvili zmrzlinou od
rodiny Matištíkovej. Nakoniec sme
sa boli pohrať aj na Penzióne u Mi-
chala na ihrisku, za čo tiež ďakuje-
me rodine Borsíkovej a Klimekovej.
V rámci spoznávania obce sme nav-
štívili aj obecný úrad a pána staros-
tu. Vyskúšali sme si hlasovanie

a pán sta-
rosta dostal
od predško-
lákov aj do-
mácu úlo-
hu, ktorú si
aj poctivo
splnil. Pešiu
túru sme si
dali ku krížu
na Láne,
ktorý sme
tam aj kres-
lili. Po skve-
lej rozlúčke
s materskou školou
sme sa vydali na po-
sledný spoločný výlet
do Villy Betuly, kde

sa deti do chuti vyskákali a vybláz-
nili. Prajeme im veľa ďalších úspe-
chov v škole.

Pani učiteľky MŠ
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V máji to boli Majstrovstvá ČR
v Rakovníku, kde sa súťaže zúčast-
nili tri skupiny. V silnej konkurencii
sa starší tanečníci prvýkrát dostali

do staršej kategórie do 18 rokov,
kde sa dostali do finále a získali
cenné 4. miesto. Najmladší taneč-
níci boli ako skupinka prvýkrát na
súťaži a získali pekné 5. miesto.
A strední tanečníci sa stali víťazmi
majstrovstiev v mladšej kategórii.

V júni to bola medzinárodná ta-
nečná súťaž v Budapešti, kde sme
boli všetky 4 skupinky. Tohto roku
bola konkurencia výraznejšia a bolo

V nedeľu 27. apríla 2025 sme
privítali v zaplnenej sále  nášho kul-
túrneho domu Ochotnícke divadlo
Úboč z Oravského Bieleho Potoka.

V réžii Zuzany Mikušťákovej tento
rok ochotníci uviedli  divadelnú hru
Mozoľovci od Štefana Králika.

V hre v štyroch dejstvách pred-
stavili obraz podpolianskej lazníckej
rodiny z konca tridsiatych rokov
20. storočia. Z deja: Jano Mozoľa,

V nedeľu 11. mája popoludní
sme privítali v sále kultúrneho domu
naše mamy. Bohatým programom,
ktorý si pripravili deti z materskej
školy, základnej školy, základnej
umeleckej školy a deti z folklórne-

Pálenie Jánskeho ohňa sa už
stalo tradíciou pre deti z Folklórne-
ho súboru Roháčik. Aj tohto roku
bolo počuť spievať jánske piesne
z Kýčere. Najprv ohník sme si za-
pálili, nie veľký, aby ho mohli pre-
skakovať aj malí folklóristi a veru si
to užili. Chtovie, čo im doma mam-
ky povedali, lebo určite prišli s pre-
pálenými nohavicami, ale za tú ra-
dosť im to stálo. Poopekali sme sla-
ninku aj špekačky. Deti sa zahrali
na skovávačku, aj medveďa hľada-
li, ale hlavne vyspievali všetky pes-
ničky, čo vedeli. Škoda len, že sme
boli jediní v Zuberci, čo tradíciu do-
držali.

Daniela Žuffová

Dostali sme pozvanie na Podbie-
ľanské slávnosti na Bobrovej rali,
ktoré sa konali 6. júla 2025.
V programe sme mali za úlohu vy-
nášanie Moreny. Spojili sme sily a
s deťmi z Roháčika sme nacvičili

Za posledné dva mesiace boli tanečníci
z OZ Hafiry na dvoch tanečných súťažiach

fajn, že my sme si navzájom neboli
konkurentmi. Najstaršie tanečníčky
získali 3. miesto a boli vybraté me-
dzi top 10 choreografií na galave-

čer. Ďalšie skupiny získali tri prvé
miesta a postup na súťaž do Buku-
rešti.

V pláne máme do konca kalen-
dárneho roka ešte tri súťaže, uvidí-
me, či sa nám to podarí. Tešíme sa,
že deti boli odmenené za svoju pil-
nú prípravu a verím, že ich to po-
vzbudí do budúceho školského
roku.

Eva Brečková

Deň matiek

Divadelné predstavenie Mozoľovci

Jánske ohne

Roháčik sa predstavil v Podbieli

program plný piesní viažucich sa
k vynášaniu Moreny.
/:Vynesieme:/ Morenu zo vsi
/:Bude že to:/ hojne radosti
/:Nechceme ťa:/ máme ťa dosti
/:Ukončíme:/ tvoje radosti.

Daniela Žuffová
Foto: M. Žabenský

tvrdohlavý a neústupčivý gazda,
ktorý núti žiť jeho tri deti podľa svo-
jich falošných, malomeštiackych
predstáv o šťastnom živote, neuve-

domujúc si však a nepripúšťajúc
možnosť, že im vlastne pripravuje
trpké životné sklamanie a prehry.

Ďakujeme divadelníkom za prí-
jemný kultúrny zážitok a už teraz sa
tešíme na budúce predstavenie.

(r)

ho súboru Roháčik potešili všetky
mamičky. V závere programu sta-
rosta obce Mgr. Pavol Šroba poďa-
koval mamám za ich starostlivosť
a zaželal veľa zdravia a radosti v ro-
dinách aj v živote. (r)
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Už po druhýkrát
pred začiatkom hlavnej
letnej turistickej sezóny
organizovala Správa
Tatranského národné-
ho parku výnimočné
podujatie – Dni Tatran-
ského národného par-
ku. Ide o sériu aktivít,
prednášok, exkurzií
a tvorivých dielní, kto-
rými sa národný park
predstavuje verejnosti
nielen ako krásne
miesto na oddych, ale
najmä ako živý a chrá-
nený ekosystém, ktorý
potrebujeme spoznať,
pochopiť a chrániť.

Minulý rok sa hlavný program dní
TANAP-u konal v Oravskej časti
TANAP-u, v obciach Zuberec a Ha-
bovka. Tento rok naopak hlavné ak-

Prvýkrát zo Zuberca
– symbol sily, spolupatričnosti

a odhodlania
Od Tatier k Dunaju
– cesta, ktorá spája

Už jedenásty rok sa priaznivci
cyklistiky, ľudia so sklerózou multi-
plex, ich rodiny a podporovatelia
stretávajú, aby spoločne prekonali
cestu naprieč Slovenskom v rámci
výnimočného podujatia Od Tatier
k Dunaju na bicykli aj napriek skle-
róze multiplex. Tento rok sa do his-
tórie zapísal špeciálnym momen-
tom: po prvýkrát sa štartovalo z ma-
lebnej oravskej obce Zuberec, kto-
rá sa stala symbolom novej kapito-
ly, odvahy a spolupatričnosti.

Premiérový štart v Zuberci
Atmosféra v Zuberci bola od sko-

rého rána nabitá energiou a očaká-
vaním. Miestni cyklisti spolu s obec-
ným úradom pripravili nielen logis-
tiku, ale aj srdečné privítanie pre
všetkých účastníkov. Malá dedina
pod Roháčmi zažila sviatok športu
a vôle – staré i nové tváre, profesi-
onáli aj úplní amatéri, všetci spoje-
ní spoločným cieľom: ukázať, že ži-
vot so sklerózou multiplex môže byť
plný pohybu, radosti aj nových vý-
ziev.

Dni Tatranského národného parku: Príroda, ktorá nás spája
v doprovode profesio-
nálnych pracovníkov
TANAP-u. Keďže sa
nám minulý rok podarilo
zrekonštruovať kultúrne
pamiatky Partizánsku
nemocnicu a Partizán-
sky cintorín, práve k nim
viedli naše kroky. Zú-
častnení tak mali mož-
nosť pri pochôdzke po-
znávať v doprovode pra-
covníkov prírodu Rohá-
čov, ale tiež históriu uda-
lostí spojených so SNP
prebiehajúcich v lesoch
Roháčov.

Juraj Majerčák
Foto: V. Michalec

Štart 11. ročníka podujatia
Od Tatier k Dunaju na bicykli
aj napriek skleróze multiplex

Slávnostné otvorenie
a významné osobnosti

K dôstojnosti a výnimočnosti
štartu prispel svojím príhovorom aj
predseda parlamentu Slovenskej
republiky, ktorý vyzdvihol silu ľudí
zápasiacich s ochorením a ocenil
obrovskú prácu organizátorov i pod-
porovateľov podujatia. Jeho slová
motivovali nielen cyklistov, ale aj
množstvo prítomných hostí a oby-
vateľov obce, ktorí prišli podporiť
účastníkov na štarte tejto veľkole-
pej jazdy.

Vďaka organizátorom
a dobrovoľníkom

Za plynulý priebeh štartu, dô-
slednú prípravu i ústretovosť všet-

kým zúčastne-
ným poďakovala
riaditeľka podu-
jatia Jarka Val-
čeková. Jej slo-
vá vďaky smero-
vali najmä k zu-
berským cyklis-
tom, obecnému
úradu a dobro-
voľníkom, ktorí
s nadšením i obe-
tavosťou prispeli
k tomu, že úvod
11. ročníka bol
dôstojný, priateľ-
ský a motivujúci
pre všetkých.

Silný odkaz podujatia
Podujatie Od Tatier k Dunaju na

bicykli aj napriek skleróze multiplex
je viac než len športová výzva. Je
to dôkaz, že aj s ťažkým ochorením
je možné hľadať a nachádzať radosť
v pohybe, pri prekonávaní samého
seba a v spoločných zážitkoch. Pre-
miérový štart v Zuberci zostane na-
vždy zapísaný v pamäti všetkých
účastníkov ako symbol odvahy
a spolupatričnosti, ktoré hýbu Slo-
venskom od Tatier až k Dunaju.

Ján Urban

Zuberec si v sobotu 5. apríla
2025 uctil výnimočného človeka,
ktorý stál pri zrode miestneho stol-
notenisového aj tenisového oddie-
lu – Eduarda Borsíka. Na jeho po-
česť sa v telocvični v Zuberci konal
stolnotenisový turnaj štvorhier, kto-
rý niesol jeho meno a pripomenul
nielen jeho športové úspechy, ale aj
celoživotnú oddanosť miestnemu
športovému dianiu.

Eduard bol zakladateľom a dlho-
ročným predsedom stolnotenisové-
ho oddielu, pričom sám aktívne hrá-
val dlhé roky. Svojím nasadením
a zápalom pre šport inšpiroval celé
generácie hráčov a svojou prácou
zanechal nezmazateľnú stopu
v komunite. Jeho prínos pre šport
v Zuberci je neoceniteľný, a práve
tento memoriál je dôkazom, že na
takýchto ľudí sa nezabúda.

Turnaja sa zúčastnilo celkovo
19 dvojíc z celej Oravy, čo svedčí
o veľkom záujme a obľube tohto
podujatia aj mimo hraníc obce. Sú-
ťaž prebiehala v priateľskej, no zá-
roveň športovo napätej atmosfére,
kde si účastníci nielen zmerali sily,
ale zároveň si pripomenuli ducha
fair-play a nadšenie pre šport, kto-
rým bol Eduard Borsík známy.

Pre hráčov aj divákov bolo pri-
pravené pohostenie a výborný gu-
láš, ktorý prispel k uvoľnenej a pria-
teľskej nálade počas celého dňa. Aj
vďaka týmto milým detailom sa
memoriál niesol v duchu spolupat-
ričnosti a úcty k odkazu človeka,
ktorý pre zuberecký šport znamenal
veľmi veľa.

Memoriál nebol len športovým
podujatím, ale predovšetkým spo-
mienkou na človeka, ktorý celý svoj
život zasvätil rozvoju športu v Zu-
berci. Jeho práca, energia a odhod-
lanie sú inšpiráciou pre súčasných
aj budúcich športovcov, a tento tur-

Pocta zakladateľovi
stolného tenisu v Zuberci

naj bol dôstojným spôsobom, ako
si jeho pamiatku uchovať.

Ďakujeme všetkým hráčom a di-
vákom, ktorí sa zúčastnili tohto tur-
naja a tejto spomienky. Vaša prítom-
nosť bola krásnym prejavom úcty
a spolupatričnosti.

Zvláštne poďakovanie patrí aj
sponzorom podujatia za ich podpo-
ru a ochotu pomôcť:

Obci Zuberec, Tiborovi Šenkáro-
vi ml., Telovýchovnej jednote Zube-
rec, Jozefovi Šuriňákovi, Miroslavo-
vi Urbanovi, Reštaurácii Kýčerbur-
ger, Vierke a Mariánovi Šrobovcom,
Braňovi Jurinovi a  Pavlovi Šuriňá-
kovi.

Bez vás by toto podujatie ne-
mohlo vzniknúť – srdečná vďaka!

Miroslav Borsík

tivity prebiehali v centrálnej časti ná-
rodného parku v Tatranskej Lomni-
ci. V oravskej časti sa program zú-
žil na exkurziu pre návštevníkov
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Vypísané z matriky

Oliver Raj

70 rokov
Stanislav Gejdoš
Klementína Majerčáková
Marta Gondová
Anna Klimeková
Anna Salátová
Marta Šveláňová

16.04. Ján Vidiečan (1951)
17.05. Ing. Antónia Borsíková rod. Tarajová (1958)
21.06. Ján Sitár (1958)

Blahoželáme jubilantom

Odprevadili sme na poslednej ceste

Narodili sa

50 rokov manželstva

60 rokov manželstva

Štefan a Anna Motyčákovi

Alojz a Mária Tetíkovi

Timon Tetík

Nedeľa po úmornom letnom
týždni bola oáza pokoja, kedy si
každý gazda mohol trochu oddých-
nuť. Doobeda bola svätá omša, po-
tom obed, ku ktorému si zasadla za
stôl celá rodina. Po obede sa škol-
ská mládež rozišla za kamarátmi
peši, aj na bicykloch. Často šli do
Habovky, alebo Bieleho Potoka,
lebo sme chodili spolu do školy.

Starší ľudia si pospali, potom sa
sviatočne obliekli a sadli si na la-
vičky pred domami. Tieto boli na niž-
nom konci pred Gondy, pred Šróba
– Basár, pred Gejdoša, okolo pošty
a tak postupne až na koniec dedi-

23. august 2025
Súťaž vo varení halušiek – Koliba JOSU

30. august 2025
Zuberský triatlon zdravia

27. september 2025
100. rokov Dobrovoľného hasičského zboru

v Zuberci

28. september 2025
Včelárske popoludnie v Múzeu oravskej dediny

Spomienka na mladosť – letné nedele
ny. Rozprávali sa, čo robili, alebo čo
budú robiť na budúci týždeň, kto
s kým chodí, kto bude mať svadbu,
kto je chorý, alebo zomrel. Takto
prebrali celú dedinu. Keď mali prísť
kravy, husi z poľa sa rozišli domov
zavierať, kŕmiť, dojiť, každý čo mal.
Školáci a starší išli spať. Mládenci
a dievky pokračovali v zábave. Hrali
harmoniky, spievali a tancovali na
moste pod Habovkou, v Plavisku na
ihrisku. Zábava trvala len do 23 –
24 hodiny a potom sa rozišli, lebo
ráno bolo treba ísť do roboty, alebo
do poľa. Znovu sa rozbehol kolotoč
každodenných starostí.

Florentína Tekeľová

75 rokov
Anna Jančová
František Glončák
Jozef Šroba
80 rokov
Stanislav Jandura
Terézia Zúbeková
Mária Tetíková

Manželstvo uzavreli

Michal Oselský a Marcela Urbanová
Martin Jančo a Anna Vyparinová
Samuel Zemančík a Bc. Diana Bebejová

Pozvánky na podujatia

Juliána Šišková
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DHZ Zuberec ukazuje, že dob-
rovoľní hasiči sú hybnou silou miest-
nych akcií – od súťaží, cez rôzne
podujatia až po edukáciu detí. Ich
aktívny prístup nielen skvalitňuje ži-
vot v obci, ale zároveň buduje väz-
by medzi generáciami a zvyšuje
povedomie o dôležitosti požiarno-
preventívnej činnosti. Preto by sme
radi skrz tento článok v nasledujú-
cich riadkoch priblížili občanom
a obyvateľom Zuberca ich bohatú
aktivitu v nedávnom období.

Začiatok roka 2025 bol v zname-
ní protipožiarnej prevencie, v rámci
ktorej hasiči vykonávali protipožiar-
ne preventívne prehliadky doma u
obyvateľov Zuberca a pomohli tak
predísť nepríjemným situáciám, kto-
ré vo vykurovacom zimnom období
môžu nastať.

Jarné obdobie hasiči zo Zuber-
ca venovali vzdelávaniu a tréningu,
kedy sa zúčastnili školenia nosite-
ľov ADP (autonómny dýchací prí-
stroj) s následnou skúškou ich pou-
žitia v zadymenom priestore v cvič-
nom objekte v areáli Hornonitrian-
skej banskej záchrannej služby
v Prievidzi.

Netrvalo dlho a benefity vzdelá-
vania sa v rôznych odvetviach pro-
tipožiarnej ochrany dostali hasiči zo

Hasiči v plnom nasadení
Zuberca možnosť ukázať pri výjaz-
de dňa 5.6.2025, kedy boli privola-
ní k požiaru nákladného vozidla
a kvôli hustému zadymeniu bolo po-
trebné použitie dýchacích prístrojov.
Aj vďaka nedávnemu školeniu so
zameraním na využitie práve tejto
technológie sa hasičom podarilo
zefektívniť a zrýchliť postup pri likvi-
dácii tohto požiaru.

O fakte, že hasiči zo Zuberca
chcú byť pripravení zvládať všelija-
ké výzvy, ktoré môžu nastať svedčí
aj nedávne taktické cvičenie, kde
v spolupráci profesionálnych hasi-
čov z HaZZ Tvrdošín, trénovali po-
stup pri likvidácii požiaru v dreve-
nom kostole v Múzeu oravskej de-
diny v Zuberci na Brestovej.

Okrem boja proti požiarom a rôz-
nym prírodným nástrahám sa hasi-
či zo Zuberca venovali aj športovým
aktivitám, tentokrát na okresnej ha-
sičskej súťaži v susednej Habovke,
kde si hasičské družstvá z rôznych
miest a obcí merali sily v disciplí-
nach štafeta a požiarny útok. V re-
latívne veľkej konkurencii sa našim
hasičom podarilo doniesť si domov
cenné umiestnenie v podobe celko-
vého krásneho 2. miesta.

Popri všetkých vyššie spomenu-
tých aktivitách sa nedá prehliadnuť
ani angažovanosť dobrovoľných ha-
sičov zo Zuberca na rôznych kul-
túrnych akciách v našej obci. Za

zmienku určite stojí napríklad vôbec
prvé „Stavanie obecného mája“ -
akcia, ktorú nielen organizačne pri-
pravili a zabezpečili, no boli aj sa-
motnými iniciátormi tejto myšlienky,
z ktorej dúfajú vznikne aj pekná tra-
dícia do ďalších rokov.

Svoju aktivitu v spoločensko-kul-
túrnom dianí pravidelne prenášajú
aj do farnosti v našej obci, a inak
tomu nebolo ani teraz. Na každo-
ročnom „Dni farnosti“ podali pomoc-

nú ruku s prípra-
vami podujatia,
pre najmenších
už tradične pri-
pravili prekáž-
kovú dráhu, pri
ktorej sa mohli
deti zábavnou
formou zozná-
miť s rôznym
hasičským ná-
radím a príslu-
šenstvom, ktoré
sa používa pri

zásahoch a obzrieť, či dokonca vy-
skúšať si, aké je to sedieť v hasič-
skom zásahovom vozidle. Na záver
vydareného slnečného a relatívne
horúceho dňa hasiči pripravili deťom
príjemné ochladenie v podobe peny.

Do konca leta 2025 čaká našich
hasičov Zuberčanov v spolupráci
s obcou Zuberec organizácia hasič-
skej súťaže „O pohár starostu obce
Zuberec“, ktorá sa bude konať v ne-
deľu 10.8.2025 na ihrisku Pod Grá-
pou a všetci ste srdečne pozvaní!

September 2025 bude patriť dô-
ležitej udalosti pre našich hasičov
aj samotnú obec Zuberec, a to osla-
vám 100 rokov od založenia Dob-
rovoľného hasičského zboru v Zu-
berci. Oslavy budú prebiehať v so-
botu 27.9.2025. Bližšie informácie
ohľadom tohto dňa budú zverejne-
né na facebookových stránkach
DHZ Zuberec a Zuberec, či na web
stránke obce Zuberec.

Na záver by sme chceli poďako-
vať všetkým členom DHZ Zuberec,
ktorí sa zapájajú do všetkých aktivít
zboru a aktívne sa podieľajú na jeho
chode. Vďaka patrí samozrejme aj
ostatným, ktorí sa akokoľvek podie-
ľali a podali pomocnú ruku pri akti-
vitách hasičov aj obce Zuberec.

Denis Kendera
Foto z archívu DHZ

Počas víkendu 11. - 13.7. sa
v Zuberci konal v poradí 14. ročník
triatlonových pretekov Oravaman.
Na štart pretekov sa postavilo 330
pretekárov z 20 krajín. Každý rok je
niečím špecifický. Pár dni pred pre-
tekmi to skôr vyzeralo na povodňo-
vú aktivitu ako na blížiace sa prete-
ky. Ešte v stredu bol celodenný
dážď a teploty skôr novembrové ako
júlové. Našťastie sa postupne zača-
lo vylepšovať a počas pretekov pa-
novalo priam ideálne počasie. Vďa-
ka tomu mali pretekári možnosť ko-
chať sa krásnymi výhľadmi na Ro-
háče. Ako býva zvykom, v piatok sa
konali preteky detí v rámci Detské-
ho Oravamanu za pomoci Tomáša
Slavatu za účasti viac než 100 detí.
Netradičným hosťom pretekov bol aj
legendárny hokejista Zdeno Chára,
pre ktorého to bol prvý triatlon na

území Slovenska. Po pretekoch na-
sledovala tradičná afterpárty, emo-
tívne rozhovory a spomínanie na zá-
žitky.

Touto cestou ďakujeme Penzió-
nu Pribiskô a obci Zuberec za spo-
luprácu pri organizácii podujatia. Už
teraz však pracujeme na príprave ju-
bilejného 15. ročníka, ktorý sa usku-
toční 11.7.2026. Okrem okrúhleho
jubilea nás čaká aj ďalšia skúška,
a tou je organizácia Majstrovstiev
sveta v extrémnom triatlone na
stredných tratiach. Tento rok sa pre-
teky konali v Škótsku, budúci rok
preberáme žezlo my. Po nás, v roku
2027 sa šampionát presunie do
Čiernej Hory.

Vidíme sa o rok. Bude ako ne-
bolo.

Peter Paľa
Foto: Ariel Wojciechowski

Oravaman 2025
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